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წინასიფყვა0იბა 

წინანლებარე რეკონენლაცია 6ი86ა0 ისახავს ძახნარება 

გაუწიოს მასწავლებელს, რონელიც „46: კლასში ასწავლის გეო–- 

მეტრიას ა.ვ.პიოგორელოვის ახალი სახელნძღვანელოთი (”გეოხეტ- 

რია 6-710”), ჩეკომენლაციების შელგენისას გახოყენებულია 

ჟურნალ Mნატენატიკ. ვ შკოლეს” 19: 292544) (0) 7946" 4V//ფს, 

5,6) ნონრებმი გამოქვეყნებულიXVIკლასის გეონეტრიის კურსის 

სწავლებისათვის გაოვალისწინებული პიოგრამა, მზანიუკიმზებელი 

ლა საკონტიოლო სანეშარების ვარიანკები. 

წინაჟლებარე რეკინენლაციებში ნოცეშულია: 

ნოთხივნები მოსწავლეთა ცოლდნიეა ლა ჩვევებიყაზნი თითო- 

ეული პუნქკის წიხელვით; 

ზოვიერთი ნეთილდიკური რეკონენდზაცია პროგრამით გათვალის- 

'წინებული თეორიული საკითხების შესწავლდს შესახებ; 

6ნასალის სავარაუდო განაწილება გაკვეთილება9 (კლასმი 

0ა სახლში ლდასანუშავებელი მასალის ნითითებით); 

ზოგიერთი დანოუკიზებელი სანუშაოს დ«ექნტები; 

9ავალებები ყველა საკონჯჩოლო სანუშაოსათვის (თითოეული 

ორ ვარიანეათ); 

X-XI კლასტი შესასწავლი ნასალის სავარაულო დაგეგმვა; 

ჩეკონენლაციები ლექციური და სემინარული ნეცალიწეობე–- 

ბის ორგანიზაციისათვის:
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ზოგიერთი ამოცანის ამოხსნის ნინუში. 

მასწავლებელს უნძა ახსოვლდეს, რომ სწავლების კროცენსმი 

მას საქმე აქვს სა8 ნორმატულ ლოკუმენტთა6, რონელთა მოთხოვ- 

ნები უთუოლ უნლა შესრულლეს. ეს ლოკუმენტებია: 

1) პიოგიამა, 2) სახელმძღვანელო ლა, 3) სსი კავშირის 

პეზაგოგიკის მეცნიერებათა აკალემიის სწავდბის შინაარსისა 

ლა წეთოლების სანწეცნიერიო კვლევითი ინსტიტუტის ხეთოლიკური 

შერილი, რონელიც რჩეკომენდბულია სსი კავწირის განათდღების 

სამინისტროს სკოლების 6თავარი სამვმართველოს მიერ (იხ. ჟუი- 

ნალი ”ნად )მატიკა ვ შკოლე", 1986 წ. 7” 3). მასწავლებელმა 

აუცილებლად უნლა იხელმძღვანელოს აგჩეთვე წერილით "სწავლე– 

ბის სავალრებულო შელეგები”, ჩომელიც გამოქვეყნებულია ჟურ–- 

ნალწი ”ნატენატიკა ვ შკოლე” (1985 წ. X 4), რაც შეეხება წი–- 

ნანლხეპარე ან ა6 სახის სხვა რეკომენლაციებს, ისინი სავარა- 

ულა, ეჯი. აი წაინოალგენს ნოჩმატულ ლოკუნენტს და ამლენა0, 

აჩ ბღუზავს მასწავლებლის შემოქმედებას. 

მასწავლებლისაგან განსაკუთრებულ ძალისხმევას მოითხოვს 

პრიგრანის პირველი იმა მეორე გაწყოფილების (მოთხოვნები მ0ოს- 

ნწავლეთა ნათემატიკური მნონ8ალებისალნმი”, ისწავლების შინაარ–- 

სი”) ათვისება 0ა სწოჩაზხ გამოყენება სწავლების პიოცესმი, 

ჩანეთუ სნორალ ეს განყოფილებები განსაზღვიავენ მოსწავლეთა 

მიმზაძების სავალმებულო რ0ონეებს, რომლებიც სწაცლების ამა 

1. 1986/87 სასწავლო წლისათვის სასწავლო მასალის თემაჯი- 

კურ დაგეგხვას ნათენატიკაში საქართველის სხი განათლე–- 

ბის სანინისტრო აქვეყნებს ცალკე ბრომურალ.
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თუ ი0 საყეხურზე აუცილებლალ უწლა იქნეს მიღწეული. გაიდა ინი- 

სა, რომ პროგჩამ8ის ამ ორი განყოყჟილების მოთხოვნები მასწავ- 

ლებოს წმუშაოზის მთავარი ორჩრიენტიჩია, იგი მბზაეხმაჩება მას 

მოსწავლეთა ლრატვირთვის ნორმალიზაციაში. 

X-XI კლას:ში განსაკუთრებული ყურადღება უნლა დაეთმოს 

მოსწავლეებში სივრცითი აზიოვნების ჩანოყალიბებას, ლოგიკუიი 

მსჯელობის, დებულებათა ლასაბუთების ჩვევების განომუშაეებას, 

მიღებული ცოლნის პრაქტიკაში გამოყენების უნარის განვითარებას. 

საჭიროა ვითვალისწინებლეთ, რო“ მათემატიკა, განსაკუთრე- 

ზით ტეონეტრიის სასკოლო კურსი გამოირჩევა ერთი ნეტალ 66იშვ- 

ნელოვანი თავისებურებით: 6ასმი, როგოიც არიცერთ სხვა საგარში, 

მასალა ისეა განლაგებული, იომ ცალკეულ თენებს შორის მეგა0 

მჟიზრიო, ჯაჭვისებური, ვინაგანი ურთიერთკავშირი აჩსებობის, 

აჭიგტო6 რა წამს მოსწავლე (ჩაიზე მიზეზით) გამოჯჭოვებს ა6 ჯაქ- 

ვის ერთ რგოლს, წისთვის გაუგებარი ხლება მთელი მონლევნო მა- 

სალა. ეს რომ არი მოხდეს, ამიტო6 საჭიროა საყჩდენი ცილნის ხმი–- 

რი თა ნწიზანნინაითული აქტუალიზაცია. ამის ბუნეგრჩივი პირობები 

კი იქნნება თეორემების დამტკიცების, განსაკუთრებით ამოცანე–- 

გის ამოხსნის პროცესში. თეოჩემის ლამტკიცების თუ ამოცანის 

ამოხსნის გეგმის განხორციელებისას მოსწავლე ანგარიშს უნძა 

აბარებმეს თავის თავს (ეს უნლა ეასწავლით მას!) რომელი აქსი- 

ომები, თეორემები ლა განსაზღვრებანი იყო განოყენებული ლამტ- 

კიცებისას (ამოხსნისას), სალ (რომელ ადგილში) იყო გამოყენე– 

ბული თეოჩენის (ამოცანის) მოცენული პირობები, იომელ ადგილზე 

იქნა გამოყენეგულდ ანალოგია 0ა ა.შ. 

8ართალია, გეომეტრიის ახალი სასკოლო კურსი მბელუქციურია 

დსა სიმკაცრის მაღალი დონით სასიათლება, მაგრან ლოგიკური
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მსჯელობანი არნ უნლა "ყარავლნენ"” მესასწავლი საკითხის 

გერნეგრიულ არსს, ანისათვის კვლავაც ყაითოლ უნლა განოვი- 

ყენოთ იეალსაჩინოების ისეწი სამუალებები, როგორიცაა: ხო– 

მელები, ჯაბგულები, საეკრანი საშუალებანი. 

გაკვეეთილის ძირითალი ლრო უნია ნიხნარლეს იმას, რომ 

მოსწავლეებმა ისწავლონ ანალიზი, ლიგიკური მსჯელობა, მტკი- 

ცებათა არგუნენტიჩება. ეს წიიღწევა არა მაიტო თეორიულ 0ა- 

სალაზე მუნაობით, არანელ ამოცანების ამოხსნის გზით, ჩეკო–- 

ნენლებულა, რონ ამოხსნილ იქნას სასელმძღვანელოპი ნ0ოცე– 

უული თითქუნის ყველა ანოცანა, ახასთან მათი წასევარი – კლას- 

მი. წინამლებარე მეთომიკუბ ჩეკომენლაციეგში ნოცემულია ა80 

აC.ცანეგის სავარაუზ%. განაწილება გაკვეთილების მიხელვით. 

ამოცანები უნია იხსსნებოლეს ჯოველ გაკვეთილზე; 6ათი ერთი 

ნაწილი ანოიხსნება ზეპირალ, წეორე ნაწილს მოსწავლეები 6ო- 

სინჯავენ შავ ფურცელზე, ლასასავენ ამოხსნის გეგნას ლა მენ–- 

0ეგ ანიხსნა ჩატარძება კოლექტიურალ, ამოცანების ამოხცნის 

მესახე ნანილი კი ჩაინერება იოგოიც ლაფაზე, ასევე რივეუ- 

ლებმი. გაკვეტილზე ერთი ანოცანა 8აინც უნლა ანოიასნას წე- 

რილობით - ახსნა-განნმარტებით. როგორც წესი, კლასში ხსნიან 

უფრო რთულ ალოცანებს, საშინაო ძმავალებალ კი ეძლევათ მეზა– 

რებით ალხვილი, იონელთა ახიხსნა კლასში გარჩეულ ახოცანებგბის 

ელენენტებს შეივავს. განსაკუთრებული ყურალება უნდა ნიექცეს 

იმას, იომ მოსწავლეებნა ისწავლონ ანოცანის ანალიზი, 6-ცი 

ატოხსნის გეგნის შელგენა. 

ნოსწავლეთა ციდნის, უნაჩგაწაყულობისა ლა ჩვევებგისალმი 

კონტროლ(, ხორციელდება სასელმძღვანელოს ყოველი პარაგრაფის 

ბოლოს ნოცენულ კიოსვათას სისტენის ხნემვეოგით. ა§8 კითხვებით
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განსაზღვრულია: რა უნია ისწავლოს 8ოსწავლემ ზეპირალ, #იჩიL, 

0ანტკიცება უნდა შეეძლოს, ჩა უნდა განმარტოს უბრალოლ მა- 

გალითებსა 0ა სურათებზე, 

მოსწავლეთა ცოლნისა 0ა უნაჩგაწაყულობის შენმოწნების 

ორგანიზაციისათვის წინანმლებარე იეკომენიაციებში მოცემულია 

შემაჯამებელი საკონტროლო სამუშაოები. 6აგრა8მ, გასაგები 6ი- 

ზეზის განო, სასურველი არი არის მოსწავლეებს უცვლიელალ მივ–- 

ცეთ აღნიშნული საკოხტროლო სამქშაოები; ისინი მასწავმCპელ–- 

მა უნდა გამოიყენოს შემოქმელებითალ – ძირითალალ საკონტროლო 

სამუშაოების თემატიკის, მ8ოცულობის თუ სიძნელის ლონის გან- 

საზღვრისათვის ლა სავჭიჩო კორექტივები შეიტანოს ა8 რჩეკომენ–- 

იაციებში ნარმოლგენილ საკონტიოლო სამუშაოთა ვარიანტებში 

მისი კლასის პირობების გათვალსწინებით,



(X X კდ 2 სი. კვირაში, . 
) სულ 68 სი) 

#14 სწერეოვმეტიიის აქსირეები (6 სძ) 

მე-14 პარაგრაფის შესავალი ი ნანილს შესწავლის შედლგა0 

მოსწავლეებმა უნლა 

იცრლნენ: რას შეისწავლის სკერეომეჭრია; სივიცის ში- 

რითალი ჟიგურების: წემკილს, წიფის ლა სიბრკყის ლასახელება; 

ხაCალალნე აქსიომების ჩანოყალიბება. გაისსენინ I, ლა 1 

სქსიოზეზი 0ე-0 კლასილან. 

შეეძლოთ: აქსიომების გამოყენება შესაბამისი სავარჯი- 

მოების ამოხსნის პიოცესში. 

გაკვეთილი I 1 

კლასში: ავხსნით, რა არის სტერეომეჭრია, რიას შეისწაე- 

ლის იგი; 6 ,Cგ ლ CC აქსიომებილან თითოეული ავხს- 
ნათ მოსწავლეთათვის მისაწვლომ ლონეზე) (6აგალთიძალ, მუყაოს 

ან ჟანერის წაჭქრებისა ლა ფოლალის წრყიყი ღეროების გამოყე–- 

წებით). გავახსენოთ კლასს 0ე-6 კლასში შესწავლლი 1,კ «ა 73 

აქსიონმეტია ამოვხსჩათ ამოცანა XI 1. 

სახლში: კითხვები ?1, 2; ამოცაწა 7 2.
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გტაკვეძიდთ 7 2 

კლასში: ამოცაწა 7 ვმ; ლამოუკილებელი სამუშაო ” ?.' 

ხსაბლში: დამატებითი ამოცანები MI 1,2. ამოცანა ” 4. 

დამატებიძი ამოცანები ს 2 გაკვეთილისათვის) 

?:-. CL წრყე ძევს ძ სიბრტყეში. 18 სიბიტყე «თ ხიბრ- 

ტყეს კვითს 8 წიფებე.. ცნობილია, რომ CL წიჟე # სიბრტყეს 
კვეთს 8 წერჯილში, მლებარეობს თუ აია 08 წერტილი 6 წიფე- 

ზეც? პასუხი ახსენით, 

2 # დ 8 წერკილები ლა C<? წიყე ერთ სიბრტყეში 

არ მლებარეობს. როგორი ურთიერთმლებარეუბა აქვს CV ლა «9 

ნწიჟეებს? (კვერს Cუ არა ისინი ერთმანეთს?). 

იამოუკილებელი სარუშაო 

1 ვარიანტი 

ჯ. შეიძლება თუ არა იი სხვალასხვა სიბრკყეს ჰქონლეს 

სატი ისეთი საერთო წერტილი, რომლებიც ეით წიჟეზე არ მდე- 

ბარეიობს? პასუხი ახსენიძ. 

2. ერთ სიბრტყეში არამლებარჩე სატი თ,8, დ C 

წიფე ერთსა ია იმავე წერტილზე გალთხს. წყვილ-წყვილა0 აღე–- 

ბულ ამ წიყეებზე რამლენი სხვალასხვა სიბრტყის გავლება ზე- 

იძლება ? პასუხი ახსენით. 

1) ეარინნტი 

14 თა /#/ სიბრტყეები იკვეთება CL წიჟეზედ სი–- 
ბიკყემი მლბარი ნ ჩრჟე ძ. სიბრტყეს # წეიკილმი კვეთხ..



–- 85. - 

# წერტილ: მლებარეობს. თუ აია C. წიჟეზელ? პასუხი ახსე– 

6ი”. 

2. #8 ნიბე 0ა C და დ) წერტილები ეირ სიბ- 

იტყეში არ 6ლებარეობს, ლაამტკიცეძ, რიმ #8 წიჟტე აი 

კვეძს C97 წიჟეს. 

ხსტერერნეტიიის აჟსირმების 8ოგიეინი 
შეძეგი (# სრ) 

ატ პუნქტის შესწავლის შეძმეგად მოსწავლეებმა უნძ0ა 

იცოლნენ: პუნქტში მოყვანილი რეოჩემების ფოიმულირერანი.· 

წეეძლოთ: სახელნძღვანელოში 0რცემული შესაბანისი სავარ- 

ჯიშოების ამოსსწა; 14.2 ლა 14.3 თეორენების ლამტკიცებაა: 

გაკვეთილი ” ჰ 

კლასში: რავანჭკიცით 14.1 თეორეწა; ამოვხსნათ 
–_– 

ამოცანა » ეე ძანატებითი ამოცანა MM 1, 

სახლში: კითხეა ” 9; ამოცანა X 6; ლასზატეგიძი 
...– 

ამოცანა 7-2. 

გაკვეთილი X” 4 
_–ღ..____ 

კლასში: ლდავანტკიცოთ 14.2 ლა 14ა8 თეორემა. აც8ოვ- 

სსნათ ამოცანა ” 7, 

სახლში: კითხვები X 4 ლა 5. ამოცანები X 8 ლა %.
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გაკეეთილი »” 5 

კლასში: ამოვხსნათ ამოცაუები X 171,712; 

იამიუკიდებელი სამუშაო ” 2 

სახლმი: ამოცანა ” 13; მნოსწავლეებს, ჩომლებმაც კლას- 

ში შეასრულეს 0ამოუკილებელი სამუშაოს ) ვარიანტი, ლავალე- 

ბალ მივცეძთ /) ვარიანტის ამოცანებს ლა პიჩიქით. 

კლასში: გავახსენებთ პანალელური წიყეებგის განსაჯღვ- 

რებას, პარალელობის აქსიომას, ორი წრფის პარალელობის 6ნიმ- 

წებსა ლა პაჩალელურ წიყეთა თვისებებს. 

ჩავატარებთ 1 საკონტროლო წერას (20 ნი). 

სახლში: კითხვები 85, 36 (§ 1), 7,4 (« 4). 
რ“ სა) 

დამატებითი ამოცანები (X” 3,4 გაკვეთილები–- 
ფანულვლვლლლლ----- 'საივის) 

1. მოცემულია სუთი წეიტილი, იომელიც ერთ სიბრტყეში 

არ მდებარეიბს.. წეიძლება თუ არა, იონ მათგან ძიონელიზე 

ოთხი წერტილი ერძ ნწიყეზე მძხებაჩეობლეს? პასუხი ახსენით.: 

2: ლაამტკიცეთ, რო8 ნებისმიერ რი წერტილზე შეგვიძ- 

ლის სიბრკყის გავლება. 

დამოუკილებელი სახუშაო 7 2 
  

I ვარიანტი 

” თ ნირჟე მლებარეიბს თ სიბრტყეში.. ლაამტკიცელ, 

რომ თ წირჟებე ზეგვიძლა «ძ. -გან განსხვავებული #: სი- 

ბიტყის ტავლება.
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2. თ, ს 0ა 0 წრფეები 0 წურგილზე გალის. 

თ წივე 0 წეიკილზე არ. გალის 0ა კვეის C, ნ დ C 

წრფეებილან თითოეულს; დაამტკიცეთ, რომ ოთხივე წიყე ერით 
სიბიტხევი რ60ებარეობს. 

II ვარიანკი 

7. C წიჟე « სიბიკტყეში 0ფებარეობს. ლაამტკიცერ, 
იომ თ სიბიკყემი აჩსებრბს ისეთი წერტილები, რომ- 

ლები XI წიყეზე არ 00ებაჩეობს. 

2. 0მოვეზულია სიბიტყე ლა #0, 8%C და XC წიგე- 
ები, რომელნიც ამ სიბიტყეს კვეთენ წესაბამისა–” #, 8 

ლს C წწმეიკილებში.ლაანტკიცეი, იიი #7, 8 ია C ერთ 

ნიფეს ეკუთვნის, 

საპინტრულრ წება X 1 (20 წუთიანი) 
  

1.. მოცემულია ორი უითიერთიგალა მკვეთი წიყე ქჭეშ- 

0არიტია თუ აიჩა დებულება, იომ მოცემული წიფეების გალამ- 

კვეთი ყველა წიყე ეით სიბრჯყემი მლებარეობს? პასუხი 

ილაასაბუძთეთ, 

2. რაატტკიცეთ, რონ ძუ #0? ოთსკუთხელის 
XC ძა 890 ცლიაგონალები გალაიკვეთებიან, 0აში6 ./, 

ჩC 0ი9ლიიC წვეროები ეით სიბიკყეში მლებარეობს. 

გამოთვალეთ ა0 ოთსკურსელის ფაჩრთობი, თუ #C48ცC 

#X9C-6 (80, 89=68 C6,
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II ვარიანტი 
_–__–__>- 

1ა. 0ოცემული ოთხი წეიკიდილან სამი ეიი წრვეზე მლება- 

ჩერობს, მლეზარეიობს თუ აჩა ოთხივე წერგილი ერთ სიბიტყები? 

პასუბი ლჯასაბუძეთ,: 

2. მოცემულია თ სიბიტყე ილა #8C". მარიკუთხელი, 

0 – მიი +6C6ლა (ი დიაგონალების გალაკვეთის წერკი- 

ლია ცნობილია, ირე 0, # ლა 8 წუეიძტილები CL სი– 

ბრტყეში ძევს. დაამტკიცეთ, რომ მაითკუთხელის ყველა წვერო 

თ” –8ი ძევს. განოთვალეძ 0ართკუთსელის ვართობი, თუ 

X0=10 სმს, „.V#9%26 სმ. 

§ 15. წრვექბიხსა ძა ციბიწყეებტის პა რა ლელრბა 

სიჯიბეში (17 სთ)» 

ამ პუნქტის შესწავლის მელეგალ მოსწავლეებმა უწლა 

იცოდნენ: პარალელური და აცლენიდ წიყეების განსაზლვრებანი 

ტკიცება; აგრერვე იამტკიძება 15.2 #ძერრემისა. 

შეეძლოთ: გარსაზლვრებებისა ლა თეორემების ტანოყენე–- 

ტათ სასელმძლვანელოში მოცემული შესაბამისი სავარჯიშოების 

ამოცხნა:. 
ტაკვეთილი ” 7? 

კლასში: პამადლიი ლა აცდენილი ჩწიტყეების განსაბლვ- 

ჩებების შემოიტანა, 7” 15.1 თეოჩემის ლამტკიცება. ამოხსნა 
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» 2,3 ანოცანებისა (ანალოგი წინა პარაგიაჟის X 6 სავარ- 

ჯიშოყმან). 

სახლმი: კითტვეგი X 1-8; ამოცანა I 4 (2;4), #5 (#M- 

ამოცანის პირობებით). 

გაკვეთილი » 8 

კიასწი: X 15.2 თეორენის ლამჯკიცება; » 10, X6 (ი 

ამოცანების ანოსსნწა. 

სასლნი: კითხვა »” 4; ამოცანები ” 6 (2) და MX 8. 

გაკვეთილი »” 9 

კლასში: ამოვხსნათ ამოცანები: #7 7 ! 3), #9, ”–» 1 
_–_ა'! –._ 

სახლი: ამოცანები: » 7 (2), 6 (ვ; ა). 

გაკვეთილ X” 10 

ალასმიი: ” 1,2 ლამატებითი ამოცანების ამოხსნაბ ლამო- 
–...._–_ 

უკიეებელი სამუშაო 7” 3. 

სახლმი: იამიუკიძებელი სამუშაოს 1 0ა 71 ვარიანტები:. 

ლამატებითი ამოცანები (XI 70 გაკვეთილისათვის) 
  

1, მოცენულა თი სიბიტყე ლა 8ისი არაკალამკვეთი .98 

მონაკვეთი. .M6. 6ონაკვეთის ბოლოებსა ლა 0ის C-შუაწექტიC 

ზე გავლეგუღდა პარალელურ წიყეები, იომლები-ც თ სიბიკ- 

ყეს ტესაბამისალ კვეთის #,/,მე ი C წეივგილებში:. იპოვეთ 

C0, მონაკვეთის სიგიძე, თუ -0-+2= 3 00, 689,=4 ხ8. 

52) მონაკვეთის 8 ბოლო მლებარეობს // სიჭრტყე- 

მი 6 წერტილი ამ ნონაკვეთს ყოყს შეჟარლბით: 0C:C%ვ:?7.
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C ლა 9) წეძგილებზე ჯკავლებულა პარალელური წრჟეები, 

რიმლებიი”ს 8 სიბრტყეს C+ლ0ა C» უერტილებში კვერს. 
იპოვეთ დ), მონაკვეთის სიგიძე, თუ CL + 2,1 CC. 

ლამზუკიდფბელ სამუშაო » 3 

1 ვარიანტი 

  

1 მოვემულა რ სიბიტყე ლა /##2 მონაკვეთი, რომე– 

ლიც არ კვეთი თ სიბრგყესა ა8 მონაკვერის ბოლოებსა ლა 

0ის MV შუა წერტილზე გავლებულია პარალელური 5ირყჟეები, რომ- 

ლბიც . სიბიჟვეს კვეძს შესაბანისალ +X,%2 თ V 

წეიტილებბი. იპოვეთ #MVMVყ 6ინაკვეთის სიგრძე, თუ 

თი, 22 MM, > /7+ვ,. 

2. / სიბიტყე გათს წ” მიონაკვეის წ ბოლოზე, 
წ წეიტილბე ლა 6” მონაკვეთის სL წერტილზე ტავლეზულია 
პარადლიი წიჟეები, რომლებიც ს სიბრტყეს კვეთს მესა- 

ბამისად ს, ლა XL, წერტილებში, იპოვეთ /#,#ი მონაკვეთის 

სიგიძე, თ ჩ6#X#= 2 00, წ: წ, = 8:5. 

11 ვარიანკი 

1. მოცემულის. ჩია პარალოლგიაბი ლა ნ6ისი 

აჩმა გალამკველი სიბრტყე. პარალელაგრამნის წვეროებზე გავლე- 

ბუღა პაიალელუბი წიყეები, რირძმელნიც მოცემულ სიბიტყეს 

კვეთს შესაბაქისალ ჩმ.C.. სმს «ა 51 წჩეძტილებში. 

დაამტკიცე, იოტ (MX, - 00. +MXIXI-” -555 = 0 

2. მიცემულაას #8 მოწაკვეძი ძა ტის შეა წერკილ- 

ზე განავალი ს სიბრტყე. «6 წეძრტილი 0-ს ყოიოვს 

შეჟარლები–« 2:5( # წეიკილის 0ხრილან), 6,686 «ა 

CL წერგილებზე გავლებულია პარალელური წივეები, იომლებიტ
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თ სიბიჟყეს კვებს მესაბამისალ Iს/8. და -MV წერგი- 

ლებში, იპოვეთ ILსხ მონაკვეთის სიგიძე, ძუ (3,2 146 0... 

წიშისა რა ციბიტყის პჰარალელობა (# სძ) 
––ა–>V>””წრწო–წნწრძიი .–. ..--– 

ამ პუნქტის შესწავლის წედგაCლC მოსწავლეებმა უნლა 

იცოლნენ: წიყისა ლა სიბრტყის პარალელობის განსაზღვრება 

ია X 15.3 თეორემის ლამტკიცება„. 

წეეძლოთ: პარაგრაფის ბოლოში 8ოვემული ამ პუნქტის შესაბა- 

მისი სავაიჯიშოეზის ამოხსნა. 

გაკვეთილი M» 11 

კლასში: იავანტკიცოთ წიჟისა ია სიბრტყის პარალელობის 

წიზარი (თეორემა 15.3), აროვხსნათ ამოცანები: X 16, X 14. 

სახლში: კითსვები X 5, X 6, ამოცანები X 138, 15. 

გაკვეთილი » 12 
__._.....___ 

კლასში: ამოვხსნათ ანოცანები: ) 12 (1;:4), 1 ?. 

სახლში: ამოცანა » 172 (2, 3) ლა დამატებითი ანოცანა V1+ 
_–_ასსაგეგ_–__ 

გაკვებიდ » 13 

_–.._._ 

ჩავატაჩოდ 4 დამოუკილებელი სამუზაო.. 

სახლში: ლ0ამოუკიდებელი საწუმაოს 1 ლა 1I ვარიანტები; 

ძბამატებითი ამოცანა 7” 4.
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გაკვეთილი » 14 

კლასში; ლამატებითი ამოცანები: ) 5,6,7. 

სასლში: ლანატეგითი ამოცანები 7 8 ლა 9. 

იამა რეხიძი ატროცპანები (X12-1# გაკვეთილები- 

ააა სათვის) 

1. მოცემულია #.M8C. 8C ნიჟის პარალელური სიბიჟყე #8 

გეერლს კვეძს 8, წეიტილში, ხოლო MXC-ს –– CL –ში, გა– 

ხოთვალეთ ცაC1 მოწაკვეთის სიგრ“-, თუ -4I3- = 8 68, 

ც8,24 სმ, 8C=9 (მ. 

2. ტრლფერლა სამკუთხელის ჟუძეზე გავლებულა « სიბ–- 

ჩტყე. დაამტკიცეთ, რომ ჟფეიდების შუაჩეიკილებზე განავალი 

წიყე თ სიგიჯყის პარალელურია. 

ვ, -98C სამკუთსეიის > გვეთლის პარალელური 

სიბიგყე #8 ილა 8C გვერიებს კვეთს შესაბამისალ +X ლა 

C. წერტილებში. ცნობილია, იიი #C: 6 სქ, -+.C1252 სმ, 

#03 5 სს, (CC)57 სმ. იპოვეთ #Iჩ ლა 8C გვერლები» 

4. ორი სიბიტყილან, რომელძა გალაკვეთის წიყეა CL , 

თითოეულ ” წივის პარალელურია. ლაამუკიცეთ, იომ CL. 

5. მოცემულის C« /ი CV C, თVIჩ, 

ლაანტკიცეთ, ირი C/იL. 

6 ”ჩ»”ხCისი)ა და 9, 85C2 პარალელოვრანები სხვა- 

იასხვა სიბრტყეში ბლებარეობს. ლაამტკიცეთ, იომ LX =808 

ჯ ცნობილია, რომ კ სიბჩტყე პარალელურია ირი პა- 

რალელური წირვილან ერრთ-ერთიისა , ლიაამტკიცეთ, რიმ მეირე
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ნიფეც თ ხსიბიგჯის პარალელურია. 

8. M8ხ–? კტრაპევიის #2 - ჟუძე თ სიბრტყე- 

ბი ბლებარეიბს, ხოლო % ჟუძე ან ძევ თ –ზე, ლაან- 

ტკიცეთ, იიი ცC წივე ძ სიბიტყის პაიალელუჩია. 

9 # ციბიკყე #8“? კიაპეციას კვეთს „სC ლა 

წეიკილებში, სააც M იაV მესაბამისაა- X–ჩ და 

C?ი ჟეილების წერკილებია, ხილი 8ყ9C ჟუძე ” სიბიგყის პა- 

იალელურის, .„M:M85=12, 80=6 სბ, „.050-9 სმ, გაი– 

ტე MM მონაკვეთის სიგრძე. 

ლამოუკიძებელი სამუშაო I) 4 

I ვარიანტი 
___ 

ს #8 სანკუთსხელის #8 გვერდის პარალელური სიზიგყე 
X#Cს აა 8C გვეძრლებს კვეძს შესაბამისალი +) ლა 8. წეიკი 
ლებმი. ცნობილია, რო6 #9)8-2 6-მ, L-#,5-4 მ, #C=16 0, 

ც8. 2,5 0. გამოთვალეი– #8 ლა 8C . 

2 თითი 8 წიყეები ერთ სიბიტყეში არ მლებაჩეობს. 

თ წიფეზე გავლეზულია ორი თ ლა კ სიბრტყე. ლაამგკი– 

ცეთ, რომ ამ სიზიტყეებილან ერთ-ერთი ან არის 6 შრფის პარალე- 

ლური, 

71. სანმკუთხელის ერთი გვერდის პარალელური სიბრტყე ამ 

სანკუთხელის მეირე გვერის გალაკვეთს წერკილში, რიშელიე ამ



–« ? – 

გვერდს „ი:ი0 შეჟარლეტით ყოფს. რა შეტარლებით ყიჟს მოცე- 

მული სიბიკყე მესაზე გვერის? პასუხი ი”აასაბუთერ. 

2. ხიცემულია C ლა წ ალლენილი წიჟეები. ლაამ- 
ტკიცეთ, იიტ ს წიფეზე შეგვიძლია გავავლოთ CL წიჟის პა- 

რალელური სიხრტყე 0ა მასთან მხოლო0 ერთი. 

ბაკვამილე 715 
  

?. მიტემულია სივიცითი -#/08CX2X იისკუთბელი, რომეC- 

მიც M> თა > ლიაგინალები ტოლია. დაამტკიცეთ, რ6ო0 
ამ იიხკურხელის ტვეძლების შუანერტილები რომბის წვერიებს 

წარნრადგენენ. 

2. .-#09C სამკუთხელის +#C გვერლის პარალელური სიბრტყე 

#8 გვერლს კვეთს MX» წერკილში, ბოლო 8C-ს –“- C5-ში. 

იპოვეთ -6C> მინაკვეთის სიგიძე, «ე #8:##M= 10:83, 

MC > 15 სმ. 

?. მოცემულია სივიცითი იისკუთხელი #8C”? ;M და 

ნწ –- შესაბამისი +##2ი ლა C”> გვერლების მშუაწერტილე- 
ბია, M(C/M8 8M :M.9421:2, MC8C , 8//:MC>1:2. 

რაამტკიცეთ, რიმ IIოMწ ტრაპექიპა. 

2. Mზ- სამკუიბელს 8C გვერთს პარალლური 

სიბრტყე X8 ია MC გვერლებს კვეთს მესაბამისალ 8. თა



– 18 - 

C4 წერგილებშა; ტამოძვალერთ 8565 მონაკვეთის სიგიძე, 

თუ CC:C.9453:5, 0C>16 სმ. 

სიხიშყემა პა6ა 090046 (3 სთ) 

ამ პუნქტის შესწავლის შელეგალ მოსწავლეებმა უნლა 
იცოლხენ: პარალელური სიბზრგყეების ეანსამზღვჩება, 15X4, 

155, 15,6 0Cა 15,X თეოჩემების ჟყოჩმულიიება; 

შეეძლოთ: ორი სიბრტყის პარალელობის ნიშნის (15.4 თ#ერრე- 
–.– 

მა), სიბრტყის ტარეთ მიებაბე წერტილზე.მოცემული სიგრ- 

ტყისადლნი პჯაჩალელურალ გავლებული სიბიტყის . არსებობისა ლა 

ერთაბეითობის თეორემის (15.5 თეორემა) ია პაჩალელურ 

სიზრტყეთძა თვისებების გატოყენება ამოცანების ამოსსნი–- 

სას. 

გაკვუშილი X 16 

კლასში: ჩაბოვაყალიბოთ პარალელური სიზიტყეების გან- 

საზღვრება, ლავანგკიცოთ 75.4 და'15+-5 ძეორემები. ამოვხს- 

ნათ 7” 19 და 7” 23 ამოცანები. 

სახლში:. კითხვები X ?-ვმ. თეორემა 15.5 (ფორზულირე- 

ბა), ამიცანები I %89,20. 

გაკვეთიდ 7” 77 
ა_--_. –_–_ 

კლასში: იავამტკიცრთ 7” 15.6 ლა 15.7 რერიემები, 

ამიეხსსასთდ XI 33 ლა 29 ამოცანებიL 

სახლში: კითსვები X 10 თა 11; ამოცანები I 22, 24+,25. 

გაკვეთილი X 18 
._.___.....__ 

კლასში: ანოვხსწაო ” 26,27,34 ამოცანები, ჩავატაროთ
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იამოუკიდებელი სამუშაო ” 5. 

სახლში: ამოცანები 7” 28, 30, 985. 

რამრუკიძებელი სატ2წარ X 5 

_._____ 

1, #8 ლსა XC წიყეები პარალელურია თ სიბიტყისა. 

ლაამტკიცეთ, იომ 8C წიჟეც ძი. სიბრტყის პარალელურია. 

2: M წერცილზე გავლბულა თ ლა 0 პარალელური 
სიბრტყეების გალამ„ვეძთი ორი წრყე, ომელიც თ ლა მჩ ხიბი- 

ტყეებს კვეთს შესაბამისალ XIV ლა #ვ/ წეიკილებმი. 
M#4: Xე8,:2:3+. იპოვეთ #2 მონაკვეთის სიგიძე, თუ I07:5> 

15 ცმ. 
II ვარიანტი 

/. მოძეშულია თ სიბრტყე ლა #” წეიძტილ, ·რონელიც 
ჩ– –-ს არ ეკუთვნის, +” წერკილზე გავლებულია # სიბიტყე 
ლს 8 ჩიყ, კ/?ი; მIთ · ხაამტკიცეთ, იიი. ს შლე- 
ხარეობს მ სიბრტყეში, 

2. ი წეიჟილზე გავლებელა არი წიფე, რონელი0 4. 
ლსა # პარალელურ სიბრტყეებს კვეთს შესაბამისად #4; 8აპ 

#ვ,8_ წერტილებში. 00:00, -7:2. გამოთვალეთ ტიმ ძა #0 

თუ 9,8>- 27 00 ლთა M#ენ > 356 04. 

სივიმული ფიგურების ბამრსასვა სტე6რერძტუტიია ში
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სება: 1) ფიგურის პარალელური მონაკვეძები წაბაზის სიტი- 

ჭქყეზე პარალელური 0ონაკვეთებიძ გამოისახება; 2) ეითი 

წირვის ან ურთიერთპარალელური წიყეების ნონაკვებების ზე– 

ფარლება პარალელური ლაგეგმილებისას არ იცვლება. 

შეეძლოთ: ჟყიგურის პარალელური ძაგეგმილება სიბრტყეზე; 
._.–.– 

ზენ. ალ5იშნული დებულებების ძაშკკიცება ლა მარი გამიყე– 

წება შესაბამისი სავარჯაზოების ამობსნისას. 

გაკვეთო 7” 19 

კლ აწი: მოსწავდებს ვუხსნით პარალელური იაგეგტილე– 

ბის ბერხს, ვამტკიცებრ პარალელური 0აგეგმილების #ვისე–- 

ბებს «ა ამოვხსნი #XM 39 ამოცანას: 

სახლში: ამოცანები ” 40 ლა 41; კითხვა 7 12. 

გაკვუნილი 7 20 

კლასში: ამოვსსწათ ამოცანები 7 42, M 44 ლა ლამატები- 
  

თი ამოცანა 7 1. 

სახლში: ამოცანა #7 #8 რა ლამატებითი ამოცანა ” 2. 

გაკვუძილი X 21 

კდსში: ლამატებიძი ამიცლანა / ვ. ჩავატაროთ ლამოუ–- 

კიდებელი სანუშაო 7 6. 

სახლში: ლამიუკილებელი სამუშაოს ვარიანტები.. 

9ამატებიში ამრძანები (X» 19-21) გაკვეთი–- 
–_–_–_ ბებისათვის) 

1. ააგეთ ჩრაი8ე 0IL0,C, , ჩათვალეთ, რომ ეს სამკუთ- 

ხელი წესიერი ს#9ცსC –ის პარალელური პროექციაა ლა 

 



ააგეთ ზემლეგი პროექციები: 

ა) XC გეერლის წუანართობული წიჟისა; 

ბ) 8C გვერლზე იაშვებული #”! სიმალლისა; 
გა #.98C -ში ჩახაზული წრის ცენტეისა. 

2. ააგეთ იაიმე X,8კC “ს” პარალელკიანი, ჩათვალეთ, 

რომ ეს პაჩალელობიანი ყ8C2 კვადრატის პროექციაა ლა 

ააგეთ შემლეგი პროექციები: 

ა) ა8 კვალჩატზე შემოხაზული ნრეწინის ცენტრისა; 

ბ) 0 ცენტიილან #6 გვერლისალმი გავლებული პერ–- 

პენლიკულანისა; 

გ) წრფისა, რომელიც X8 გვეირლს კვეთს M წერ- 
ტილმში 45”-იანი კუთხით ლა ამასთან .//1:M021:ვ. 

8. ავაგოთ იაიმე #.M5%-C1 («ა ჩავთვალოთ იგი ისე–- 

«ი #ტ.08C –ის გამოსახულებაC (პროექციალ), რომლის გვერ- 

ლბი #0, 8C ძა 9C შესაბამის” 4, 5 ლა'6 რიიცხ- 
ვების პიოპოჩციულია. ააგეძ: 

ა) 4 ლ 8 კუთხეთა ზისექტრისების გამოსახულებანი. 

ბ) 6#8= –ში ჩახაზული წირის ცენტიის განოსახულება; 

ბ) 8 წვეიოლან გავლებული 8<. სიმაღლის გაპოსახუ- 

ლება" 

იატრუკიძებელი სამუშარ X 6 

აატეთ რაიმე .+I6:C =>, პარალელოგრამი, ჩათვალეთ, 

რონ იგი წარმოალგენს .-88C". მართკუთხელის პარალელურ 

გეგმილს 0აა ააგერ გეგნილები: 

ა) ამ მარიკურსელზე შემოხაზული წრეწირის ცეწკრისა;
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გუ #8 ლ 8C გვეძლების მუა ნართობებისა; 

გ) 9C ლააგონალის აარალელური წიჟისა, რომელიც 

#8 გვეილს კვეთს M წერტილში, სალაც #-:M82 3:1. 

II ვაჩიანტი 

აღნინნეთ საში /#/,8ე 0ლა CI წეიგილი, რინლებიც 

ერით “ეზე აი მძებარეობს, ჩათვალეი, რომ ეს წეიკილები 

არიან წესიერი #86” ექვსკუთდეთს #8 ძა C 

ჩვერროებიე პარალელური გეგმილები ლა ააგეთ გეგმილები: 

ა) ა90 ექვსკუთხელინსა; 

გ) ეპქვსკუთხელზე შემოსაზული წიის ცენტრისა; 

გ) ა9 ექვსკუთხელისა ლა 0ასზი ჩახაზული წჩეწიჩის შე- 

ბების წერტილებისა, 

ბაკვეძილი »# 22 
__აა_._ 

თეგ ლვააივგა.._– 

I ვარიანტი 

რდა ს სიბიტყეებს შორის მლებარე 7. პაჩალელუი «7 

დლ “7”? ჩწიფეები. ნ წივე 0 წეიტილზე გავლებულა წ 
თ ია მ სიბრჯკყეებს კვეთს შესაბამისაC +. ლა #2 წეიძ- 

გილებმი, ით წიყე – 608, ლა 8: წეძკილებში, იპოვეთ 
ჩიზ მონაკვეთის სიგიძე, იუ #81 5=9L%მ8, 

ჩ. 8, 80 #:მ. 

2. ააგეთ რაიმე #.-038.C5 თა ჩათვალეთ იგი რომ8ე- 

ლიღაც ტოლგვეილა 44M6C-ას „პარალელური გეგმილალ. ააგეთ 

პარალელური ტეგმილები:
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ა) 8 წვეძოლან ტავლებული სამკუთხელის სიმაღლისა; 

ბ) „ კუთხის ბისექტრინინა. 

მ, « თ 6 წიჟეები მდებარეობენ შესაბამისალ თ ლა 

ჩ პარალელურ სიბიკყეებში. შეიძლება თუ არა, რიმ ეს წრვე–- 

ეზი იყოს: ა) პარალელური; ბ) აცლენილი წიფეები? ააჯგეძ 

ნახაზი. 

?. 0 წერტილზე, რომელიც არ 6ლებარეობს თ ლა /· 

პაჩალელუი სიზიკყეებს შორის, გავღდბულია § 90სა ი წივეცაი:: 

წ წუე «ი / სიბრგყეებს კვეთს შესაგამისაი +” ლა 

# წეიტილებში, “= ჩიყე კი - 80 ლმ: წერძკილებში. 
გაიგეთ #0 რძ ონაკვეთის სიგიძე თუ 0-%:(–8>ა = §ვ:5, 

#9M-8.=16 სმ. 

2. ააგეთ რაიბე #,8ენ" აპარალელოგრანი ლა ჩავთვა- 

ლოთ იგი რომელიღაც -980-0 კვალრატის პარალელურ გეგნილალ. 

ააგეთ გეგმილები: ა) ა0 კვალიატში ჩასაზული წიეწნირის ცე5- 

ტრისა; ბ) კვალაჟის C? წერტილზე გამავალი ი0 წრფისა, რო- 

0ელიც კვალჩატის ლიაგინალს პარალელერია. 

ვ. თ ი ს წიყეები შესაბანისალდ მლებაიეობენ 

თ თი მ სიბიჯტყეებმი, იომელნიც იკვეთებიან. შეიძლება თუ 

არა, რომ ეს ნწიფეები იყოს ა) პარალელური: 8ზ) აცდენილი? 

შწეასრულერ ნახაზი. 

ბაკვეთილი X 23 (განმაზოგალებელ) 
--_.__ შ 

.-- 

რაგრიაჟში შესწავღდლი ძირითალი თეორიული მასალის: (განსაზღ-
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ვრებები ლა თერრენები) აქტუალიზაციას, აანალიზებს თემი–- 

საამი 6იძლენილი ) 2 ლა X3 საკონტიოლო სამუშაიების შეს- 

რულების აჩოს მოსწავლეთა წიეჩ ლაწეებულ შეცლომებს,იხს5ება 

7” 1 თა M 2 ეანატებითი ანოცანები.. 

სახლმი: ლამატებითი ანოცანები 7 ვ ლა 4-. 
.._-.- 

ლ9ავანუბინი ამრძანუბი ” 29 გაკვეთილისათვის 
იავა ააგა–აა.._- 

1: #8 რტონაკვეთის ზოლოებსა 0) 6ის შუა 0 წერკილზე 

გავლებულია ერთმანეთის პარალელური წიყეები, იო5ელნიც « 

სიბრტყეს “ვეთენ შესაბამისა– #5», 9 ლა C წერტილებმია. 

ცმობალია, რი6 454- 5 სტ, 00,524 ს8,. გაიგეთ 88. ნმონწა- 

კვეთის სიგიქე ე, #8 მონაკვეთი არ კვეთს 2“ სიზრჟტყეს. 

2. იიცემულისა ოჩი პაჩალელუჩი სიბრტყე. C წიყე ამ 

სიგრტყეეპს კვეთს შესაბგამესა0 X#, 0ა #M# ნერტილებმიკ 

ხოლო მისი პარალელური # წიყე - 0,ლა 8: წეიტილებში, 

იპივეთ 8:8. მიზაკვეთის სიგრძე, ძუ +#M”-ჩა = 8,5 08. პასუხი 

0აასაბურერ. 

3. მოცემულია ი#48C  8C წიფის პარალელური სიბიკყე 

აა გვერლს კვეის ” წერტილში, ხოლო VL-ს – 6) წერტილზი.. 

ეიმი: 3:5. იპოვეთ ჩს მონაკვეთის სიგრძე, თუ 8C=12 06. 

4. მო0ენულია ორი პაჩალელური სიბუტყე. ეით-ერთ სიგიტ- 

ყეზე ნიებარე M იI წერტილებზე გავლებულია პარალელუ–- 
რი წიჟეები, რომელნიც მეორე სიბრტყეს კვეთენ შესაბამისად 

(4, ია M, წერტილებში. იას ულრის M,M, 8ონაკვეთი, ძუ 

8,8 ს90? პასუხი ახსენით. 
„ა V
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% 16 » ჩიშეუბისა 0ა სიზეცჯეეტის 8აიწისულობა 

ა0 პუნქტის შესწავლის შელეგალ 0ისნავლეებმა უნლა 

იცოლნენ: უჩთიეირთმაითობულ ნიჟეების განსაზღვრება ლა თეო–- 

კლასში: ლიავამტკიცოთ თეორენა 16.1; ამოვხსნათ ამოცა– 

წა #1. 

სახლში: კითხვები X 1 0ა 2; ამოცანა » 2. 

2 გ გაკეეთილი // 25. 
".“%» 

______._ 

კლასში! ამოცანები 7 3 (1;4) დ ტა-ი, M56 

სახლსი: ამოლანა I 3 (2;3)+. 

  

წხვისა 0ა სიბიტყის უჯიირბულრბა (3 სთ) 

ამ პუნქტის შესწავლის შეძბეგა09 მნოსწავლეებმა უნძა 

იცოდნენ: სიბრტყის მართობული წიფის განსაზღვრება, წრფისა 

ია სიბრტყის მაითობულობის ნიშანი (თეორემა 16.2)ლა თვისე- 

გები: 16.8 ლა 16.4. ' 

შეეძლოთ: თეორიული მასალის გამოყენება პუნქტის წესა–- 

"ამისი სავარჯიმოების ამოხსნისას
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გაკვეთილი I 26 
–.ა,._._._––_–.. 

...__– 

ბაითიბულობის ცნების განსაზღვრებას ია დავამტკიცებთ 16:2 

რდერრერას; ანოეხს6ით 7” 4 ამოცანას». 

სახეში: კითხვები X 3 , 4; აზოცანწი V# 5. 

გაკვეთიდ IX» 27 
-.–ე__ 

კლასში: დავანტკიცოი თეორემა 16,323; არავხრინათ აროვა- 

პა 7 6 ძა ძაბატებითი არმოტარა 7 ?. 

სახლში: კითხვა V 5; ამოცანები. 9 7 თ 8. 

გაკვითთლ IM 2 

კლანში: დლავამტკიკონ -რეორენა ?6.4; აწნოვზსნათ ლარა- 

გებითი ამრვარა 7 2; ჩავატაროთ ლამიუკილებელი სამუშაო.. 

სასლში: ლამუკიფდფბედ სამუშპის ვარიანტები» 

ძამარებითი ატრძანები ( » 26-28 გაკვეთი– 
ევე -ლეუღვღღალთლი 

„ლებისათვის)> 

იპოვეთ #6ანძილი ეჩთეითი 

წახნაგის დიაგონალების გალაკვეთის წეიტილიძან მის მიპირ- 

დაპიჩე წახნაგის წვერიონძთე. 

7. კუბის. წიბიაა CL 

2. ძნობილია, იიტ ი8CC 

წაბგნაგები მართკუთხა სამკუთხედლბია ."“ “წვერისიან 0მლება- 

რე 6ართი კვისით. ლაანეკიცეთ, იომ 8C და ა წიბოები 
უითიერიპჰერპენთკულაჩულია, 

ტეკრაელდრის CILM0 ილა CIVX”
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ძამრუკიძებელი საყუწაჩ » 6 
__>___________--_-_-_“___ 

I ეარიაჩტი 

წ. ჭუმშარიტია თუ არა ლებულება: ··წიფე პერპენლი- 

კულაჩულია სინიგყისა, თუ იგი პერპენლიკულარულია ამ სიბრ- 

ტყეში მძებარე: ა) წრის ორი C0ა2)ცჩ ისა; ბ) ტრაპეციის 
ირი გვერლისა. პასუხი ახსენით. 

2. წრევის როზელილაც წერტილზე გავლებულია სატი წრტე, 

რომელდაგან თითოეული 6ოცემული ნიჟის პერპენდკელარუდა: 

რაამტკიცეთ, 600 ეს საბი წრვე ერთ სიბრტყეში მლებარეობს. 

II გარიანჟი 
  

7. ქემშარიტია ძე არა დებულება: – წრვე პერპენლიკუ– 

ლარულია ცსიბრტყისა, რე იგი პეჩპუნლიკევლაირულია ამ სიბიტყე- 

ში მლებარე: ა) სანკუთხელის ორი გვერლისა; 6) პარალელი 
გრამის ორი ტვერლისა. ჰასუბი დაასაბუთეთ, 

2. იპოვეთ გერმეტრიული აიგილ გჯველა 00 წოფისა, რო- 

რელთაგან თითოეული მოცემული წჩვის მოცემულ ერთ წეიტილზე 

ტალის რია მიცემული წიყის პერპენლიკულარულიაა: 

ტბარმობი 0ა 9პ66(0Cი (წ სია 
......–.–– 

ატ პუნქტის მესწავლის შეძეგალ 0ოსწავლეებმა უნლა 

იცოლნენ: მართობის, მართობის ჟუძის, ლახრილის, დახრილის 

ყუძის, დაბხრილის გეგმილის გარნსაზტვრებანი 0ა სარი 6ართო- 

ზის რეოჩემა: 

შეეძლით: სატი მართობის თეორემის (თეორემა 165 ) დამგკი– 

ძეზა რა მისი გამოყენება პუნქტის შესაბამისი სავარჯიში- 
ეტის არობსნისას.
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I1 ვარია5კი 
_–.____ 

7 თ სიბიტჯის გალახკვეთ) ოM 0ოაკვეძის ხილორ- 

ები ი სიბიტყიდან ლამარებედა 90 080 0ა 3 00--ის ცოლი 

მანძიღდბით, გაიგეთ მანძალი MV 6ნონაკვეეთის შუაწეიტი- 

ლილან თ სიზრეყყმლე, 

2. 7 0 0ა 5 08 სიგიძის Cახრჩილების გეგლთილები იხე შე–- 

ეყარლება ეითეანეთს, როგორიც #:3 , იპოვეთ ეას გეგმილები. 

რიამიეკიზძებელი სატუმაი 8 (გაკველიილი /: 32). 

ჯ ვარიანეი 

7.. ოჩ დახირილს აქვს ურთიეითნართიობული გეგნილები, ირ- 

მელთა შეჟარძბებასა 2:13. ძეითძ ლახრილის სიგიძეებია 9 0 ლა 

4 0. გაიგეთ 0აბრილის ფუძეებს გორის მანძილი. 

2. უეშმარიტია თუ არა ლეუულება: –- რე ლაზსრილები უ“- 

თიეითმაგრბობულიას, 0ა“ბშინ 6ათი ტეგნილებიც ურთიერთხაითობუ- 

ლაა, პასუხი ახსენით! 

/I ვარიანტი 

1. ეითი. 0ახირილი ტხეოჩეზე 1,5 -ჯერ 0ეკია. მაი გკეგ- 

მილებია 4 ს0 თა 14 სმ, გაიგეთ ლახრილს ჟეძეებს შორის 

მანძით, თუ მ0ანიილები ურთიერთმართობელია: 

2. ჭეშმარიტია თუ არა დებულება: ძუ დლახრილების გეკ- 

ტილები ურთიეითმართიობულა, შაბი5 თვიძ ლახრიაებიც უითი- 

ერთმაირთობულია, პასუხი ახსენითა



გაკვეთილი V 25 

ლოო._–_–– 

კლასი62: ამოვხსნათ ამოცანები: M 34, 36. ჩავატაროთ ლა–- 

ხიუკილებელი სამუშაო 7 ? (ეარიანგების შეცვლით: ვი6ც 31-ე 

გაკეებილბე ძაწერა 7 ვასიანჯი, ახლა 11 ვარაანგს დაწერს 

და პირი...) 

სხახეთ: ამოცანები: ” 35, 7” 37. 

გაკვენილ #7 95 

უკილებელი სატუშარ ( 1 ვარიავკი: ამოეანა X 50; II ვარი- 

აუგი; ანოცანა 87). 

სახლნი: ამოცანები # 45, 466, 4%. 

გაკეეჟილი » 36 

ლაღ ააა. ეა... - 

თალულა––--_–_ 

1.  წეიგილილან ტილგვერლა სახკეთხელის წყ)როება–- 

პე შანლილები 17 ს0-ის ტოლია, სოიო ა68 სანკუითსელის გვერ 

აუგი 8.3 ს8 სიგიძისაა. იპოვეთ 6ანძილები / წერჭტილილან 

სანკუსსელოს სიბრტყემმე; 6) ს!ნკუობეის გეერლებამლფძე.



– გვ; – 

2. CC გეეილის მქონე კეალ“აკის ექთ გვერბზე 241. 2- 

ბული C–ი სებიტყე 6ისი ნოპიჩეაპიჩე გვ 4თუან თ ნაზ- 
2 

ძილბეაზ. იპოვეთ კეალაკცის ზეაგინალს ა ხსიგრჯსყეზკ 

პირექციის ·.სიგიჰე: 

17 ვარის ნკი 

1. მოტემული) 643 60 სიგრძის გეეილები:5ი ჯოლგვერ- 

ია სამკუთხელი. ნისი 0 ძენეგიილან Lალხკუთხელია ხსიგჩიცტყი- 

სალიმი აღნართული პეჩპაენლიკულარი LCM:8 სმ. იპოეეთ მა5- 

ძილი სზგ წერკილიძლაC: ა) სამკულხელის წვეროება002; 

ტბ) სამკუთხელის გვერ0ებამძე. 

2. რონზის გვეილიას CL, ხილო მახვილე კუთხე – 60” 

რომბის ერთ გვერლზე, ნისი ნოპირდაპირე გვერლიCან > 8ა6- 

ძილზე, გავთბუელა თ» სიბრტყე. იპირვეთ ჩინბის მლციჩე ლია–- 

გონაოთოს გ სიბიჭყეზე პჩოექციის სიგიძე. 

სიბიწსუ0ა 0აისობუელობა (5 ხთ) 

_–_._ 

ა6 პუნქტის შესწავლის მეძზეგაბ მოსწავდებმშა უნია 

იციტნენ: ურხიიერთმართობულთ სიბრაყეების ცნების განსაზბღC- 

ვრება. სიბიგტყეთა მართობულობის ნიმანი (თეირემა 16.6) 0ა 

უითიერთმაითობულ სიბრტყეთა თეისება (თეორემა 16.7). 

შეეძლოთ: 16.6 ლა 16.? თეორენების ლანკკიცება ლა მათი 

გამოყენება მესაბანის ხავგარჯიშონა ამოხსნისას. 

გაკვეთილი 7 17 
ლეეეაე–_––” 

კლასში: შემოგეაქვს ორი უინიერთმართობული სიბიკტყის 
_–_–-- 

განსაზღვრება. გავარჩევთ სახელმძღვანელონი მოცემულ 241(ა)



92 - 

ია 29? (ბ) სუჩალეპს ლა პის წესაბარის ტექსტს 16.6 თერ- 

რენაელე, ამოვსსLით I 55 (3,5) ძა »X 55 ამოცანებ!: 

სახლსი: ატოცანები X 56 (1;4:6); კითხვა X 11» 
L) 

_......_– 

ბაკვეძილი ” უვ 

კლანში: ლ0ავაპტკიცოთ თეო“ემა 716.6; ამოვხსნათ ამო- 

ცანეჯი M# 52, ) 56 ლა M 45 (2); 

სახლში: ამოცარები »#» 53 Cა ) 57. კითხეს #” 12. 

გაკვეთილი ”/ _59 

ცანები X 58, #7 46 

სახლში: კითსვა 7 192; ამოცანები ”/ 9 ითა 7” 59% 
–.._– 

გაკვენილი ”/ 40 

კლატბი: ამრვსსნათ ანოცანები: »” 60, 38, 42. ჩ”ავატა- 

როთ იამიუკილებელი სარხუშაო #» §.. 

ხატლბი: ამოცანები #7 28 ლა 7” 48. 

გაკვეთილი ” 41 

კლასთი: ანოვსსნათ ამოცანები X» 18 ლა # 41. ჩავატაროთ 

  

––ეაბ–.– 

დამოუკილებელი სამუშაო ” 9. 

სახლში: ზანოუკილებელი სანუშაოს ვარიანტები ( 71 ვა- 

რიანას წეის ის, ვინც კლასმი 71 გარიანტი ლაწება ლა პი–- 

რიქით). 

დამრპჰიძებელ სამღშარ 7” 8 

1 მაიიანმი 

ნაროკუთხა 9 სამკუთხეთს ნაითი კუთხის C წვე- 

როლან სანკუთხელის სიბრიგყისალმი აღმართულია CV რ0არიოობი..



– შევ -– 

იპივეთ მანძილი 9? წერტილიძლან პიპოგენუზამაა, ძუ 

სმ თ 92#= 309) CC-8 

II ვარიანჯი 

ყ8ცCL სამკუთხელს მართი კუთხის C წვეჩილან 

სამკუთხელის სიბრტყისალმი აღმართულია CC. რართოჩი.. იპო- 

ვეთ მანძილი C? წეძკილილან პიპოტენუბამლე, თუ #0 -C 

#90560ი-, #X)-C. 

დამრუკიძებედთ ცსაძპშარ ” 9 
  

I ვარიანტი 
_.._–_– 

„მოცემულია ურდიე(თმართიბზული ძ– ლა # სიბრტყეუ– 

ები ლა #ჩმ მირაკვეძი, რომელიც ა0 სიბიკყეებიძან არც 

ეითს არ კვეის 4» წეიგილი თ ლა გ”.  სიბრტყეები- 

იაწ ლამიჩებულია შესაბამისალ 3 ლდა 4 –ის ტრღთ მანძილებიი, 

ხოლი 8 ჩერტილი –- 5 ია 73-ის ტილი მანძილებიძთ, იპივეძ 

მანძილი #8 მინაკვერის შუს წეიკილილან თ« და /# 

სიბიტყეების გალაკვეიის C წრჟემლეს 

სI  ვაიიანკი 

#8 მპინაკვეთის ი ბიოლი თ» სიბრჯყეშია, ხოლი (3 
ბირო-–- #7 სიბრტყეში; ამასძან ).108 XX წეიკიღლ # 

სიბიტყილან ლამიიებვლია CL -ს ტოლი მანძილით, 8 წეძ- 

ტიი 4 მსიბიტყილინნ –- ხ-ს ტრლი მანძილით; იპოვეთ 

მანძილი 98 რჩონაკვეთის შეაწეიტილილიან ძ ლა /#' სიბ- 

რტყეების გალაკვეთის C წრჟყემლე!.'



– ვი – 

მანძილი  ალეცილ წიზეესს შიიის (1 სთ) 
_–_–.....).აი!. ..– 

ან პუნქვის შესწავლის შებეგალ მისწაქლეენნა ულია 
ააა. 

იგულჩენ: ოჩი აცლენილი ჩივის საერთი ნაილიბისა Cა ოი 

ანყუნი: წხცევე შიჩის მანოლის განსასლვიებანი: 

 აეძლით: “ თამგკივება ლებულებისა: წ62 აც ენი? წიჟეს ქვი 
თლ. _ალვლმა–ქატარქლაპლმარათა– ლ. 

საეიდი მაჩიიბი რს 6ასთა6 ნხოიოუ ერრი. იგი აზ წრთეე ჟხე. 

გაზავალი. ჰაჩალელური სიმიტყეესი საეითი ნაჩიომზიპჯ. 

გაკვერილი ” 642 

კლასში: დავანგკიცებით პენეტში მოცენულ რებულებას;! 

#95 ლახოკილებელ სახუნარს 1! ვაჩიანჯტის აზიოიანაწი განოვთ- 

ვლი” მანძილს #9 ითა C წ7/ყეებს შონის (აქ ჯეი უნია 

ლამტკიცლეს, რიმ ეს წრფეები აცდენილ წიფეებია) დ 

სახლში: X 9 ძამოუკილებელი სამუშაოს 11 ვარიანტიჩ 

ანიცანაში ”ვიპივით #8 «ა C წრფეებს შორის მანძილი% 

კითხვები: 16-16. 

გაკვენივე X 43 

საკრწილდიობო ხსა0აზარ » §5 
ალა იე_ია......_....... 

7 ვაჩიამტი 

ჯ # ლა 8 წეივილები უნთიერთმაითობ სიბიტყემი 6ლე- 

ბაწეობენ. ა6 სიგრტყეთა გალაკვეშის წიყისალმი გავლებულია 

X0 ლ 8? მართობები. იპოვეთ M8 მონაკვეთის სიგიძე, 

იუ .„მ9C= 8ხს0 ი0-I2ს0, C%9X9 სმ, 

2. #8CV) კვადრატის დ) წვეროლან კვალიატის სიბრიტ- 

ყისალმი გავიებულა 9)« მარგიბი. #8:V, ხოლო 9XV ·CLVM9



– 15 – 

იპიყეი: გა) სსმ საიაუთხელის ფართობი; ბ) მანძილი 8C 

ლა წ. ალიენიC წმვეებს შონის. 

17 ვარიანტი 

1, ურთიეჩითნართობ თ» და #8 სიგრტყეებში 60ება- 

რე მს ლ 8 წვეიკილებილან გავლებულია ა6 სიბრგყეძა გა– 
ლაკვეთის წრვისალმი MC ია 80) მაითობები:. იპოვეთ +8 

მოზაკვეთის სიგიძე, თუ L»X9 = ჟ§5 სმ, 8C=6 ს0, C52 4 სმ, 

27 ავზი  მალრიკუთხების სისიტყისალმი კ წგეროლან 

გავლებელა 8 მაითობი 0ს0C 2C, „98 >.9თ, 8/9=CVვ' 

იპიეი: ა)შსის საწკუთხელის ჟართობი; ბ) მახძილი 

#9 ია MC აციენილ წიყეებს შორის. 

(წემაჯამებელი გაკვეთილი) 
გაშოტილი ნხლველოტალაროირრლა. 

კიახბი: §ე-15 პარაგჩიაგბი ზშესწავეილი ძი/ითხაცი ხა. 

კითხების განეიჩეზაა სსკონციოიი სახუზაოს ზეჯეჟჭებპის ანა- 

ლ0:8ი, · 
სახლში: კიდხვები გსნე'ებისათვის” 7 1:9:5:5:72189; 

9;1??;1M#;?6ა 

2 IM, 575 ლა 8 16 0რძემ20) ბრბიეიში 

ამიმანის ამრასნე?ის ვიმემეგი 
  

  

ამოცანა ” 13 (§ 14) 

მიცემულა ირხი წერტილი: ცნობილია, რომ ნებისმიერ 

იი მოცემულ წეიკილზე გამავალი წნფე აი კვერს რანარჩენ უი



– ვ6წ – 

ნერგილზე გატავალ წიყეს. ლაანტკიცეი, იომ მოცემული 

ოიხი წერტილი ერ სიზიტყეში აი ძევს 

ანოსს6ა 

ძავუწვარ საწინააღზლეგი: ვიქვათ, მოცემუთდ ოთხი 
წენტითო: /#8C, ილა <« ერით სიბრკყენი 0ლეპარეობსა 

6 ა6 #MV , 98C, C02, „2 ჩწიყეებიც ან სიბიგყეში მ8მლე– 

ტარეობსს რალვან 98 და თ), #8C ლა #7 წიჟეები 

არ იკვეთებიან 0ოცემულობიძ, ამიტომ ცლCI,. 2, .8/C%, 

ესი– ისი თოთხკუთხელი პარალელოგრანია”ა აქელან გამო- 

მთღნარეობს, იორი MC ლდა ნ. ჟიყეები (იოიგ”იც ლიაგო- 

ნალების გაგრძელებანი) გადაიკვეთება: ეს კი ამოცანის პი- 

რობას ეწინააღმიეგებაა. ამიიგალ #8, C, ლა 92 წე“- 
ტალეი ეჟმთ სიბირიტყეზი არი 6ლძებარიეობს. 

ახომანა I 21 (§ 15) 
გვარა ლლა- ა-ა 

დაამკკიძეძ, ·6ომ ი8 მონაკვერების მუაწერგილთა გეირ- 

შეკიიუდ ალგილი, ჩობელა ბოლეზი რი აცლენილ წჩფეზე 

ძევს, არის სიბრტყე, 

ამოხსნა 

ვთქვათ, C- ლა #§ 
აცლენილი წიყფწეებია: 

C0რთ ხს წთიყეებზე 
გავავლო” პაჩალელუჩი 

სიბიაყეები თ იავ; 
თ!! #”« 2 ღL ნივის ი 

ნწეიტილზე გავავლოთ 
თ./# ხოლო 6 წივის 

8 მნერკილზე სს. ICC, /8 

მონაკვეთის 0 შუა–- 
წერტილზე 3აასიიო”  



– უჯ - 

სიბიყყე )Iთ , მაშინ #I/2 

C წიჟებე ლა ხ წიეეზე ნებისწნიეჩალ ავილოთ შესაბარი- 

სალ X ლს V წემტილები» XVს მონაკვყიის ა)? ხიბრტყეს- 

თან გალაკვერის წერტილია აღვნისი>= 1 -ით X წერტილი- 

ლან გავაკლიძთ XMII+I0, ყ C0,; , ვთქვაბ „M-ის 
სიზიტყესთან გაჯააკვეთის წერტიია C,-ით. მაშინ CI /CC 

ლა ანიკი6 თალესის ძეორემის თანასმათ” X0C,= CM, , იალ- 

გან 7ი,/09 , ლა XC -Cთ,4,, არკიმ X7 5 ჯყ , 
რაც ამტკიცებს ამოცანაში მოცემულ დებულებას.IM70 ჯიო ანის თ: 
ნახა ყტ ყ-L ნეპიხმიენი წენციი ნუჟი 11 29000 XV ჰოლი, , ჯსიხ 

შეახეიციგაპ). ამოცანა X 44 (§ 15 
_–_..–__ 

მოცემულია წწეწეჩისა ლა 0ი,/ი ლ9იამეჭრის პაიალელეჩიი 

ზჭეგშილი. როგორ აეაგონ 0მაითობული დიამეჯრის გეგმილი. 

ამოხსნა 

მოცემულია: #9, ლიამეტიის 
გეგმილია, ხოო 0 – მწიეწირას 
ცენჟრისა. 06აშ)6 პაიალელუ)ი ლდა- 

გეგმილების თვისების თარნაბმა0 

0.0, =C,ჩ.ლიამეტრის პარალელური 

როხელიმე C2? ქიორლის გეგმილი იქ- 

წება რჩარაც C,9%, მონაკვეთი, იომელი0 პარალელურია 0-6. მო- 

ზაკვუწისახ ვთქვათ, M არის C-=X მონაკვეთის მჟ) ჯუეთ- 

ტილი. მაშინ M+ ლა 0 ჩეძგილებზე გამავალი #ჩ,ჩ, 6ო- 

ნაკვეთი იქნება 0ოცემული წიეწირის C–  ქორაის შზუაწერ- 

ტილზე გავლებული ნ I დიამევრის პარალეფიი გეგმილი, 

ე.იჯ (II ა, რალგან CCII.M8, 5” L#M6 

 



– ქე8ჩ – 

ეს ამტკიცებს, იი8 ნ,I+ არის მოცემული ლიანეტრის პერ- 

პეელიკულაეული დიამეტრის პარალელერი გეკხიდXL. 

ამოცანა X 25 (# 16) 
.__–_ 

  

1 0 სიგ1ძის 6ონ5აკვეთი კვეთს სიბრტყეს, მიოწაკვეჯის 

ბოლები სიბრტვალან ლამორებულია 0,5 0-ითძა ლა 0,3 8-ით;' 

იპოვეთ მიონაკვეთას გევმილის სიგიძე: 

ამოხსია 
8 
: ვთქვათ, მიცემულ სიბიტყეა 

_ ჩ«, ხოლო ტწინაკვები –.9082 1; 6. 

  

” 

  / “ / .· ქ,“ 0 არიის ა სიბიტყისა ლა #0 6ო- “ი. (4 

“7 ეებო«ს– რაკვენის გალაკვეთის წერტილი 
2 MM #9, 8C+თV, #%9+ ი,5 გ, 

6C-= 0,3 6. 

გაეგავლოლ 1MI6XC ლლ 982 IL ჩწიყეების გალა- 

კეების წერკილი აღვნიშნიდთ I ით #9XCI) მართკუთხე- 

ლიას, ხოლი #ვო მაჩიკუთხა სამკუთხსე0თ: 

გოა8C+46) >. 0,5 0 4 0,მ 8=0,8მ 6., 

=0=#0=4089-82» >» 0,8“ =#71,6- 0,5.= „I0,36'=0, 6 (0)ს. 

C2C = 0,6 მ. 

პასუხი: მონაკვეთას გეგმილის სიგიძეა 0,6 CL 

ამოცანა X 35 (#616) 
ე_–ეაეა-.დ<-–_–: 

კოლგვერლა .9მ8C სამკუთხელს ხვეროლან ა0 სამკუთხე– 
ბის სიბრტყისალმი აღძართულია #2) მართობი, იპოვეთ მანძილი 

თი წეიგილილან 8C გვე:ლამლ-ე, თუ _#M)-=2 13 ს6, 8C- 6 სმ.



– 3წ- 

აძოსსნა 

ჩ სამი 0ა “თობის თეოჩემის 

თანახმალ თუ C/”VL8C , 0აშინ 

#XIM+8. + #/2 აშიტინ 

#ტ წი” -9%ნ პითაგორას ლთეო- 
» ჩემის თანახმად ჯდVMო, = 

სფ = #792)87, 92/4 5 

6აგრნამ არგგვეძია _ IX -ტან 

C 099 >. MC-თ9560'> 6. 89 9 5 – (სთ) 
-აეღეუ 

ე;იL CM =წ§3? + (8I5)2 >(16 + 27-> +196. #2 (სთ 

თო =14 ხმ. 

პასუხი: მანძილი 9) წეიგკილლან 8C გვერძამლე 14 ს0-იახ 

6 1 რმეჰპაინის პრიიინაშები ია ვმექტოიუბი 

სივიხეში 
დეკარტის პრორირინა ვების შეტრსვანა 

სივიცყეში (3 სთ) 
  

ა0 პუნქტის შესნავდის შელეგალ ეოსწავლეებს უხლა 

წეეძლოთ: ნერჯილის აგება დ60აძი კრი“ვინატებით, საკოოილდინა- 

გრო სივიციხს წებისმიერი წეიტილის კიოჩლინატების განსამ8ღვია, 

საკრორლინაკო სივიცის ოი ნეირგილს შოჩის მანძილის ფორმულის 

გამოყვანა ლთა ამ წეიტილთა კოორლინატებიია მათ 9მოჩის გ6ანძილის 

გამოთვლა, მონაკვეთის შუა წეიკილის კოორლინატთა ფორმულდბის 

გამოყვანა ლა ა0 ვოირმულების გამოყენება ამოცანების ამოხსნი–- 

სასა



გაკვეშილი X# 45 

კლასში: საკიოჩიინატო ღენთების, საკორრლინატო სიბი- 

ბა, ნერიტილის კრ- ტყეების, კოოილინატია სათავის დჯანსაზღვიებ 

ორლინაკების ბემოტანა სივიცეში; საკოროელინატო სივიცის ორ 

წეიტილს შორის მანყილის ფოიმულის გამოყვანა აზ წეიჟილენის 

კი” აულინაგებიძას 

ანოვსსნაო ანოცანები I 1, 39, 5; დამატებითი ახოცანა VII. 

სასლში: კითხვები 1,3; ამიცანები #» 2,4, 6. 

ბაკვუთილი ” 46 

კ” სში: მონაკვეთის ნწუასერგტილის კოორდინატთა ფოინმულე- 

ML გამაუყვანა 8იხი ბოლოების კოორლინატებიძ, 

ამოვსხნათ ანოცანები X 8, 10 (1), 11,712 (1). 

ხა5ლში: კითხვა 3; აჩოცანები % 1), ?0(2), 7262)“ 

გაკვაეწილი ) 47 

კლასწი: ანოვასნათ ამოცანა ” 14; დამატებიძი ამოპვა– 

ხები 7 2-6, 

სახლში: ამოცანები ) 7, 9 2) IX3), ?4. 

რამა ყებითი ა0/1ა62ბი 

1ა 0აამკკილეთ რომ +C. ა) ოთხკუთხელი აი არის პარა- 

ლელოგრამი. სალაც -(-1: 2; 8), 8(1;2;4), CC-3;4;-2), 

Cდ(-3; 8; თ. ' | | 
2. მოცექულია „0 (4;2;6), 8(6;მ;9, C(2;6;4), 

6) წერტილები. ლაანგკიცეძ, იომC9პ:Mი 8ხ66=-#/თ თ 

LL. 

CI(8;9; 

0ვთ). პარალელგიანს არ არის, განომლიწარეობს თუ არა 
აქელან, რინ” #, #, C “ წჩწეჩტილები ეით სიბიტყემი აი 

მხეხარეიოხზს? 

პასუხი: “გია მეიგი.



/ -4| - 

3. შეალგიჩეთ სივიცის ი0 წერიჯილთა გეონეტრიიული 

ალგილის განტოლება, იონლებიც ერუნაიჩალ -რიან ლმაშორე- 

ბული M(-I/;უ 82) ია /M(5; –3; –2) წერტილებიდან. 

პასუხი: ქი: – 8ყ – 22 = 6, 

4. დაამტკიცეთ, იიგ #8C9) ოთხკუთხელი არის მაით- 

კუთხელი, სალაც .7/(2; 1; 8), 8(2; 8; 8), C(-3;8;2), 

CL-მ; 1; 2). ' ' ' 
_ ტმითირება; პარალელოგიამი, რომლის 0თიაგონალები ცოლია, 
მაითკუთხელია. 

5. დაამგკიცეთ, რიო8 .##8CC ოთხკუთხელბი კვალრატია, სა–- 

ლაც #(-2; 3; 4), 8(-2;4;4), C(-7;#;4), CX–-1;ქე;4). 

მითიბება: მაითკუიბელი, იომლს ორი მეზობელ გვეუ0ი 

ტოლია, კვა0რატია; იინბი, რონხლის ლიაგონალები ტოლია, კვალ- 

რატია. 

6. ლაამტკიცეთ, იიი #ნილ) ოიხკუთხელი აირ არის ტრა- 

პეცია, სახნაც +#LC-1;2;ე), რ8(1:2;4), CL(-3;4;-3), 

თ (-3;8;თ:..... ' | 
' მითითება: გტჩაჰეციის შუახაგი ულიის მისი ჟუძეების 

ნახევაიჯარ. 

ვიბაიათა გაიძაქხნა სივიძემი (2 ხთ), 
– –-_–- 

ამ პუნქტის შესწავდს შელეგალ ხოსწავლეებმა უნლა 

  

ტრიების გარდაქმნათა ლა სივრცემი პარალელუბში გალატანის გან- 

საზღვრა, მათი თვისებები, სივრცეში პარალელური გალდატაჟის 

ფომმულები, ის, იორ0 სივიცეში, ყოველი ზემოთ 06ოყვანილი 

გარლაქტნები მოძრაობაა. 

შეეძლოთ: მოცემუოთდ წერტილის კოორლინატებით იმ წერტილს



რჯ -– 

კიირლინაჭების პოვნა, რომელშიაც გალაჰყავს კორილინავთა სა- 

თა. ის, საკოორლინა:ი ღეიპის, საკრორიინატო სიბრტყის ნიხართ 

სიდეპიიის, ტწაცეჩულ პაიალედუი გადატანის გაჩლაქშნას, რ5ცე- 

მული წებკიილიი. ა6 განააქნ5ვების ტეისებების განოყენება ანო- 
. 

ცანების ანუხხვინას. 

გაკეუშილეი X 48 

კლაყშე: სიყრვემი წერტილის, წრჟისა ლა სიბჩჯყის 8იწაით 

სინეჭრიების გარლაქხნები, სივრცენი მოძიაობის ცნების შერო- 

ტავა. სივიცებში 6ოძიაუბის ახალი თვისების ლამტკიცება: 0ოქ- 

ჩაობას ხინიტსე გაზაჰყაეს სიბრტყეში. 

ანოასნათ ლამატებითი ანოცანები/ 6-8. 

სახლნი: კითხვები )/ 4-9; აროცახნხები 7” 75, 76. 

გაკველილი XV 49 

კიაყში: ხსივჩცეში პარალელუჩი გალაჯანის განსაზღვიება, 

პარალელური გალაგანის ჟფოანულები დაჯ თვისებები. სივრცეში 

პარალელჯრი გალატანის 8ე-? თვისების 0ამტკიცება: 

ამოესსნათ ანოცანები 7 17, 79– 2,4); ლიამატებითი ანო- 

ხანა / %. 

საბლნი.: კიოხვები V 10, 71; ამოცანები X» 18, 719 (1.3). 

დისგაჟებინი ა670ანუბი 

?. ხოგეშულია ML(-?;2;5), ML-2;მ;8), ( (-3;5;0) წერ– 

ტილები. იპოვეთ წერტილები, რომლებიც მოცენული წერტილების 

სიმეჭრულია: 7) კოროილინატთა სათავის მი8ართ; 2) კოორუი- 

ნატია სიბიკყეების 6ემართ; 8) კორილინატთა ღერძების 6ინარიძ.



- 43 - 

8. ჩომელილა0ც წერტილის ზინართ სიხეჭრიის გაილაქანას 

„# (8;2;5) წერტილი გაიაპყავ ჩ (<5:4;-3) წერტილში. ია 

წერტილში გალაჰყავს #(C(:?; -2; ვ) წერტილი ა6 სირეჯვრიას? 

პასუბი: §X-9;8;-1), 

9. პარალელურ არატანას XLC5;0;-1) წერტილი გავაჰყავს 

8 (6;2;1) წერკილის მი8ართ სიმეტრიუC წერტილში. 

რა წექტილში გამაჰყავს (C:(2;0;1) წერჯილი ა6 პარალელურ გა–- 

დატანას? ' 
პასუხი: 9C1(4;4;5). 

კუხხქები წნვეებსა ია სიბინყქებს მონის (4 ყცCV. 
. –_–_ - _–- 

ამ პუნქტის ბესჩაელის წელეგ!+0 ჟოსნაჟვლეებმა უნი“ 

  

იცოდნენ: სივრცემი ოჩ ურთიერიბალანკვერ 5ჩფეს მორის კუოყის, 

ირ აცლერილ ნიფეს შორის კუთხის, ურთიერონართობული წიგეების, 
ნწყესა ია სიგზნუყეს მორჩის კუხხის, სიბიჯყეებს ხონის კუთხის 

ტგანსაზღლეია. აგრეთვე, რი6ო5 სიბიკყეებს მორჩის კუთხე აგ არის 

0ამჯკილეპული აკველი სიბრტყის მერჩევა%ზე. 

შეეძლოთ: სახელხძღვანელოძი ნოვემვლა XM 30-11 სახის ანო 

ცანეზის ანოხსნა, ზესაპამისი ნაპაბებიე სწორი შესიულება. 

მაკვუნილ V 50 

ყჯლასში: ორ უირთიერთგალანკვეC წილეს 3:0ის კუთხის, უი 

აცლენილ ნრფეს შორის კუთხის, ურაიებლნაითიბული წჩიჟეების, 

ნრჩჟესა ია სიბიტყეს პორის კულბეს ვაღსაზდღვია. 

ანოვხსნათ ლამაცკებითი ახოცანები X 10, 71; ამოეანები 

„ 30L2), 21 (ი. 

“სახლში: კითხვები 12, 14; ანიცა5ები ” 20 (1,3),271(2,3), 
ა. “



– #9 

გაკვემილი 7 51 
ჟ'ეღრ......._- 

კიასმი: სიბიაყეებს შორის კუთხის განსაბლვია, ციბი- 

ცძყუებს ნ§იიის კულთსის ბამიუკილებლიბა 0კვეძი სიბიტყის ფშეწ–- 

ჩევაზე (ლანჭკიცებით). 
ამოვხსნათ ლანატებინი ანოვანები X 12-14. 

სახლში: კითხვა ” 15; ამოცანები »” 22-24; 

გა კმედნილი » 52 

ო._._._–– 

ამოცანები / 15-28. 

ყახეწში: ამოცანები X 25(2), 26-28. 
“ 

ბაკვენილი » 53 

კლასში: ამოესხსნათ ლამატებითი ამოვანები ” 19-23. 

სახლში: ანოცანები 7 25-81. 

იანაცნ2ბისი ამოძანუბი 

10. მონაკვეთი სიბრკყისადმი ლახიილია 60“-იძ. ან სი- 

გიგპყეზე ნისი გეგეილის სიგიძე 4 მ-ია. იპოვეთ იახრილის 

სიგიძე. 

პასუხი: 6 მ. 

17. სიბრტკილდლან 5 ს6 ნანძილით ლაწორებული წეიტილი–- 

0ა5 გავლებულია ორი ლახრილი, რონლებიც სიბიტყესთან შესა- 

-გამისალ 60“-–იან ია 4#5“იან კუთხეებს აკგენენ, ა8ზასთან 

იახჩილლთა ბოლოებს მორის მანძილია 5 08. იპოვე: კუთხე 

დახრილია გეგნილებს შორის. 

პასუხი: 30”.



ლ7იი 

12. 20 მ იკიქის მონაკვეთი კვეთს სიბავყეს; შონა-- 

კვერის გეგმილი ა8 სიგიტყეზე გახა,ვეთის პეჩეილიძ იჯოყა 

ვ მ ია ჯ 08 ჩიგიძის ნოწაკველებალ. იპივებ კუნბე მრცესუ= 

მუნაკვეთსა მა სიზიტყეს შორის. 

პასუხი: 60% 

798. ოი ტოლჟეილა სამკუთბელს აქვს 32 06–ის გოლი ხსა–- 

ეჩთო ღუძე. ერთი საპკუთხელის ყეძიი 34 დს-ია, ხოლო შეომე 

სამკვისელთს ფვეჭრებე ციღოიესთმაიძუბულის. იპოვერ მათ სიგი- 

ტყეებს შოიის კვახე, სე სამკურჩელთა სვერლუებს შრრის 0. ყი- 

ლის 26 080, 

პასუხი: 60“ 

14. რიჩი სიბიჭყე ეჩძმანეთს 60 ? –იანი კუთსინ კვეთს. 

ეითერთ სიბჩიქყეში მლებარე წეიგილი სიბიტყეების გალაკვეთის 

სიფიტან ეამორებელია 39 58 მანძილიწ. რა მავძილიდაპ. იახზი- 

ჩებული გონხებელი ჩემეილის ჯეპვშილი სიზიტყეემის უაგაკვითის 

3იფCIბა6? 

პახეხუ: 75 ხე. 

15. პილფერლა მაიიკუთხა სახ.ეთხეძის წვეიი სებიკყილან 

დაშორებულია 5 8-იშ, ხოლო პიაპოჭენუზა აქ ყიგბიგყემია. იპექე»ჯ 

კუთხე ამ სიბიტყცესა «ა სამკუთხედის სიზეტჯეს მოიის, თუ ხამ- 

კუთხელის პიპოგენევა 20 8-ია. 

პასუხი: 30“. 

16, წიესა ლა სიბიტყეს ერთი საეითო წერტილი აქვს, წრის 

ცენჭიილან 50 სმ მანძილით ლაწორებული წერტილი ერთ-ერთი



–« #ნ -– 

ქოპლაC 236 ს8 ლა 16 08-ის ტოლ ნონაკვერება9 ყიჟს. იპოვეთ 

წრეწირის იახრის კუთხე სიბიტყისალცნი, იუ წიის ცენტრი სიგირ– 

ტყილან ჯაშორებულია 27 ს0-ით, 

პასუხი: 309, 

77. ტჩაპეციის ფუძეების სიგიძეებია 8 0 ძა 12 8. 

0იაგონალების გადაკვეთის ჩწუიჭილის ბგეგტილი მცირე ფეძეზე 

გამავალ სიზიგყეზე 6ცირე ჟყუძილან ლაზორიებულია 1 0-ით, ი-პჰრო- 

ვეთ კუთხე ტრაპეციის სიბრჭყესა და მოცემულ სიბიტყეს შორის, 

თუ ტჩაპეციის სიმაღლეა 5 0. 

პასუხი: 60% 

18, ტრლგვეილა სამკუძსელის ერთ გვეილზე გავლებულია 

სიბრტყე, იომელიც მეორე გვერლძან ალგენს თ ხცილილის კუთხეს. 

იპოეენ კუთსე' სამკუთხელის სიბრტყესა რა ა8 სიხრტყეს შორის, 

თუ ტი294 ” წ. 

პასუხი: 45“. 

19, ტოლჟერლა სამკუთხელის ვუძეზე გავლებულია სიბი- 

ჭყე, რიმელიც სამკურხელის წეექრლან ლამოიებულია 5 ს0 6ა6- 

ძილით, იპოვეთ კუთსე სამკუთხელის ყეილსა და სიბრტყეს შორის, 

თუ სანკუთხეიის ფუძეა 12 ს0, სოლო ცინმაღლე მ ს46. 

პასუხი: 307, 

20. სივრცის იაიმე წეიტილილდან სიზირტყისალმი გაკლე–- 

ბულია ორი დახრილ, «ომლებიც სიბრტყესთან 30“იან კუთხეებს 

არმგენე5, ანასთან ამ სიონიტყეზე 8ათ გეგმნილებს წორიის კუთხე. 

60 “ია. იპოვეთ ლახრილებს მორის კუთხის კოსინუსი. 
პასუხი: 0,625.



– 4M% – 

ტმიავა :პკუხსე9დის (ითოგინაიშიი ბუაბნილის მაინიები 

(1? სი) 

ა6 პუნქტის წესწავლის შეძეგალ მოსწავლეებმა უ6ლა 

იცოლნენ: ფიგურის ორთოგონალური გეგმილის განსაშღვრება, 

ძეოიემა 17.7-ის დამტკიცება, ჟიგურის ოჩთძოგონალუჩი გეგმი- 

ლის ჟართობის გამოსათვლელი ჟორმულა; 

წეეძლოთ: ა0 ფორმულის გამოყენება ამოცანების ამოხსნისას. 

გა კმუძბილი” 54 
_...–.–_._– 

კლიასში: ციგურის ოჩთოგონალური ბეგმილის 63ე8ა. 

თერჩემა 17.1-ის დამტკიცება. 
ანოვხსნათ ლამატებიჟი ამოცანები” 24, 26,28. 

სახლში: კიროსვები ” 76, 17; 0ამატებიძთი ამოცანები #X25,271. 

”აჭა ტებიძი აძიმანაბი 

24. XM8C თა #0 სამკუთხელები მლებარეობენ “#8 წიჟის 

შემცველი სიბიკყის ეით მჩსარეს ლა მასთან ალგენენ ტოლ კუ–- 

ძხეებს. რას ულიის ამ კუთხის სიიილე, ძუ 50 სამკუთხელების 

ფართობთა ჯამია 30 #?, სოლო მათი ონთოგონაფიი გეგნილების 

ფართობთა ჯამი კი – 15 042. 

პასუხი: 60”, 

25. იჩ8ზ2 «თა #MM “სამკუთხელები, 9 ილა #C სი–- 

მაღლეები ტოლა, ჩ0-ს, ჩC ლა M9M პარალეფიია. იპი- 

ვეი 8C თა MM წიყეების მენცველ სიზიტყეზე ამ სამკუი– 

ხელთა ოიძოგონალრი გეგმილების ჟართიბები, რუ და იცც-=20 02 
ლი 8... =72 გ?, 

პასუსი: 10 82, 6 69'



–- 7. %ზ 

91. ზაჟუთლუეაა ცანკუნხერის ეჩთი კალეჟი 8 ს0 –ია, სოლო 

პიეპუდენან. 70 ცმ. ქანქილი შარის კუთხის წველოლანს ი8 ხიხი-. 

რონელივ პაპუტენუბაზე გალის 2,4 ს0-ის ტობას. 

„ბიველ სანუთხელიL იახჩეს კელსე ს8 ყიაიცყისალნი. 

პაკფვაე კით 

ქით: ჩირი ეექრაე იჰეელებ! მს“-იახი კვლების წერენ, 

ერიებ“ ამე ხეეტგხლელბიეს, ანანესულის 6C7/იე ნინიტუს- 

C.. ეპოვე: ბაწყეიი პა ნეტი რები სი ატყეი 

ეხი5 გადაკველეს წიჟეემლე 

აალუხი: 2C 60. 

22. 'ეჩში ფუძის) 0ქოვე უჩი სარკუთხელის სიჭეველებთან 

ამ ფუძეზე ვავლეწუღ ტესამე 

სიბიტყე ქმნის კურსეებს, რო- 

მელთა სილილეების ჯამია 60%“ 

იპოვეთ სამკულხელის წვერრო–- 

ებილან აშ სიზიტყემზე 0ან–- 

ძელების ჯამი, თუ .0ათ საერთო 

ჟუძეზე დაშვებული სიმაღლეთა 

გეგუილებC ტოლია, სოლი ან 

ციმაღლეთა სიგიაეებია § სC 

ლა 5 00. 

ნელილეჭ: ისაიხებაელ სუჩი.1-0თ) 

ჩატისილე. სივიცეში პ':რალელუვი 

განატანა, ქრნელააც M წერტილი 

ტანააყჯვ! ბ წემკილზის ხეილელ გ“5იიყევეიე კისანჯსელის 

  

სუნია 

 



–.. 

26. #98” ლა #69 სამკუთხელების CM თა 9M ხი- 

მაღლეები ტოლს 6 რის, 59) წერტილილ:“ #0 ნიჟის შემივეი 

სიზიტყემლე მანძილი §31მ' მ-ია. იპოვეთ #22 სამკუთხეძის 

ატ სიბრტყეზე ოჩთოგონალუჩი გეგმილის ჟართობი, თუე ა-–. 42 

პასუხი: 15 67, 

27. 898 , 5XC §CC სამკუთხელების სიბიტყეები 

#C  ცსამკუთხელის სებრჟყესთან ალგენენ 60”-იან კუთხეს. 

იპოვეთ 9ა#M0C, რუ ლანარჩენი ხამი სამკუწნტელის ჟართობ- 

თა ჯამი 71C00 6-“-ია. 

პასუსი: 50 მ. 

28. 5958, 5MC 5ც0 სამკუთხელებეს სიბიტყე–- 

ები ჩ8C სამკუთხელის სიბრტყესთა6 მესაბამისალ ალგენე6 

30“, #5', 60%ე. გეოსეჟპს. იპოვეთ ” მაა ღუ ტაააც.%' 

== 9 ““ 

4364“, 5ა5+ 27%V 2%ა>ში, 58 ნიც =86ყ“ 

პასკხი: 56:99 
გაკეუნილი » 55 
_–........__– 

საკრინტირაი სამუვაშ 7”. 6 
_–_.-__-'' 

"I ვარიანი 

1. დაამტკიცეთ იიმ / (9;6;მ) რდა ს(0;6;4) წერ- 

, ტილები თანაბრალ არიან ლაშოჩებული CL(-1; 2; –ი) წერტი- 

ლილან. ' 

2. მოცემულია ტ#L-3;0;5) წერჯილი, იპოვეთ მოცემუ- 

ლი წერტილის სიმეტრიული წეთტილები: ა) კოოილინატთა სათა-



ი - 

ვის ნწ6იმართ; ბ) საკორჩლინატო სიბრტყეების ტხიმაით,. 

ვ, სიბიპყილან 15 ს6 მანთილით ლამორებული წერტილილან 

გავლებულია ორი დახრილი, რონლებიც სიბიტყელთა§ვ ალგენენ 

§5%-ი.6 ლა ვ0'-ია6 კუსხეებს. 8არ გეგმილებს მორის კუთხეა 

იე? . განსაბღვრეთ გეგმილთა ზოლოებს შორის მანძილია 

II ვარიანვი 

1. ლაპმტკიცეთ, იი8 /| (:;?;2) ლა ჩ(2;7;4) წერტი- 

ლები თანაბრალ არიან დაშორებული C(0;1;-5) წერტილიდან. 

2. მოცემულია #(0;1; –?) წერტილი. იპოვეთ მოცემული 

წერტილის სინეგიიული წურტილები: ა) კორჩლინატთა ხსათავის მ0ი–- 

მართ; გ) საკოორაინატო სიბრტყეების 0იმა(C. 

ვ. სიბიტყიჯნ6 7 ს0 მანძილიძ ლაშოიებული წეიტილილან გავ- 

ლებულია ორი იახრილი, ჩომლებიც სიბრტყე» 6 ალგენენ 30“-იან 

კურხეები, ხოლო ეითმანეთთან 60“–იან კუთხეს. განსაზტვჩეთ 0ან- 

ძით იახჩილია ბოლოებს მორის. 

ვექტჩიები სივიძეში (3 სთ) 
  

« ამ პუნქტის შესწავლის შელეგალ მოსწავვეებშა უნდა 

იცოლნენ: ვექტორის, ვექტორის აბსოლუტური სილილის (მოლულის), 

ვექტორის ნიმართულების, ვეჟტრრთია ტოლობის, ვექტორთა ჯანის, 

რიცხვის ვექტორზე ნამიავლის, კოლნეარული ვექტოჩენის, ვექ- 

ტომთა სკალარული ნანრავლის, ერრეულოვანი ვექტრბის, საკორრლი- 

ნატი ვექტირების (ორტების) განსაზღვრება; ორი ვექტორის) კოლი- 

წეარობის, მართობულობის პირობა. 

შეეძლით: ვექტორის საწყისი ლა ბოლო წერტილების კოორლინატჭებით 

“ისი კოოილინატების განჩოთელა, ორი ვექტორის სკალარული ნანმრავ-
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ლის გამოთელა, ორ ვექტობს შორის კუთხის სილილის პოვნა, 

ვექტორის დაწლა საკოორლინატო ვექტორებით, 

მაკვუნილი „ 56 

კლასში: სივიცეში ვექტორის ცნების შემოგანა, გექგოძის 

აბსოლუტური სილილის, ვექტორის ხიმაძთულების, ვექტორთა ტო- 
ლობის, ვექტოითა ჯამის, რიცხვის გექტორზე ნამ8იავლის, კოლი- 

ნეაჩულ “ვექტირების განიაზღვიება. ორი ეექტორის კოლინეარო- 

ბის პიჩობა, ვექტორის კოოილინატების გამოთვლა მისი სათავი–- 

სა და ბოლო წერტილის კაოძილინატებით. 

ანოვხსწათ ამოცანები 7 მ3 (2), 34 (2), 35. 

ცხახლში: კითხვები M18, 19, 20 (1,2); ამოცანები 832, ჟ9ქ(7), 
ვM(1). ' ' 

გაკვენით #57 

კლასმი: ვექტორების სკალარული ნამრავლის განსაბღვიება, 

ოჩი ვექტორის მაირთიბულობის პირობა, ორი ვექტორის სკალარჩუ- 

ლი ნამრავლის ფორმულა. 

ატოვხსნათ ანოცანები X” 36 (7,3), 38. 

სახლმი: კითსვეები X 79,203); ამოცანები X უ6 (2), 4,987. 

გა კვუნილი წ” 58 
გვგგგი–ა.ი...._ 

–.ა...–.–_–- 

ბის (ოჩტეგის) განსაზღვრება, ვექტორის ლაშლა საკოოქლდინატი 

ვექტორებით, _ 

ამოვხსნათ ამოცანები 7” 39 (2), #2, 45, 47» 

სახლში: კითხვა 27; ამოცანები M 19 (7), «3, 46. 
ღა. -_



-– აჯ – 

არნოცანა X 12–ის ამოხსნა (სური. 2) 
” გზ 

|“ მოცეხულია: C/1/9-1 #8 

2.080ი:4., 4XM68% =68, 499 

ცა ოვე სევა -# ს C უნლა ვიპივოთ: _ 003 § 

ბურ 2 30-84 +ტ#5, 

ულავი 2586 . (89 ა/2) „8C- > 88. 8C + # წის 

(0CI·IIC) ცნ)“. )ცC! 18! _ 

რალგბნ „104 8C ანიტონ .02:8C <0 

ჩი-ტ8ხ _(60LI0C'CC50 -I0ML Cე5ჩ 

პამასააშე 00% საე კი II IVII 
184 _ 

მა. აკუთბა ტI)ც-? -ლან გვაქვს (89 “24 ამიკომ 

“მაყ? :09983 C358. 

სიბიტეის განწილუბა 2 სთ 

ამ პუნქტის შესწავლის შელეგალ მოსწავლეებს უნდლა 

ნეეძიოთ: სიგბიჭყის განტოიების განოყვანა, სიერცები 
–––..–.- 

ნიყის წაინილგენა მასზე გამავალი რორი სიბრტყის განტოლე–- 

ბით, სიჭიგყის განჯოლებით წისი მაითობქლი ვექტორის კოორ- 

ლდინაჯვების პოვნა, 40-62 ტიპის ანოცანების ამოხსნა. 

გაკვეთილი 7 59 
ლაა ა..____ 

კიასში: სიბრტყის განჯოლების გამოყვანა.- სიგიტყის 

ნა”არგბგული ჟექჯორი. 

ანმოეხსნათ ანოცანები ” 49, ე0 (3), 52. 

საბლლი: კითხვები X 22, 23; ანოცანები ” 648,50(1),5#.
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ზაკვენილი X#“ 60 
==. აო...._ 

ორი სიზიტყის განჯოლებით. 

ანოეხსნათ ამოცანები M 55, 57(1), 59(2“ 62. 

სახლში: კითხვა X 2; ანოცანები / 56, 57(2), 5%7), 60. 

მა კვუვილი M 61 
_ღ–ააე_.--_ 

(სარეზერვო გაკვეთილი) 

ბანერიება, ამიძანების ამრლენა (5 სთ) 
– 

გაკვენი”ი X» 62-66 

  

ამოვხსნათ გამოგოვებული ამოცანები M 34 ჰ , 40, 471, #4, 

46, უე1, 53, 57 (8,4), 58, 61; ლაCატებითრი ამოცანები ” 29-42; 

აგჩეთვე სავარჯიშოში მოცემეუო სხვა ტიპის ამოცაწები. 

9დ9ანატუბიდი ამომსანუბი 

29. ლაამჯკიცეთ, რომ #იC>?C თოთხკუთსელი მაითკუთხელია, 

8აგრა9? კვალჩაგი არ არის, დუ: /#(1;ვუებ),) LI%0;2;4), 

C (1;ჯ;ბ), %CX(2;2;2). იპოვეთ მისი ლიაგონალების წეხიველ 

წრფეებს შორის კუთხის სილილე. 

პასუსი: 60”. 

30. დლაამეკიცეთ, რიე #0ჩC- ოთხკულხელი არც როლნბია-ლა 

არც მართკუთხელი, იუ: 9ყ/(0;2:-ვ), 8(-1;7;7), 

C (2; –2:-1), 9/(3;-1;-5); 2) #L(2;1;2), |I3(1;6:7), 

( L-2; 7; 5), 4)(-1;2;1). 

| ი. .ეელ ა6 ორხკლღიხები" ნწაბლეტო კურლის „რლისიი, 

პაყუესი: 1 #4#4!:79,22; 7)



-– §.4 - 

ვI. იაამტკიცეთ, რიმ #0CC ითხ,კუძბელი ძონშია, 

ბაგირამ კვალიაჭი აი აიის, თუ: 1)4(4;8;2), 8(2;3;4), 

(C (6;2;6), 9X0;7;6); 2) #(0;1;0), 0(0;2;2), C(2:1:9), 
<(2;0;0)....· | | 

იპიეეი #4ხC”? იიმბის ბლაგვი კუთხის კოსინუსი. 

პასუხი: 1) – 5/9მ; 2) – 0,2. 

32. იპოვეთ ჯია პარალელოგრავის 6 წვეროს კოო”- 

დინატები, თუ პაჩალელოგიამის სახი დანარჩენი წვეჩოს კოორ- 

დინაჭჟუი ცნობილია: 

1) #(2;-2;6), 8(7;0;4), CL(2;4;0); 2) # (-2;2;0), 

8(0;1;-1), C:/;-1;0); 8)#(?;-2;-1), 80(2;71;-4), 

C (–1;2;1). 

იპოვეთ მაღებვლი პამალელოგჩანის დიაგინალებს წომის 

მახვილი კუთსის კოსინუსი. 

პასუხი: 1) CL 3;2;2), 16 /ვ; 2) 9)X(-1;0;1), 0; 

ვ3)61(2;–1;4%), 2/(57C; 

33, დლაანტკიცეთ, რიზ #,8, ლდ C წერტილები 

მლებარეობენ ეით ნივეზე, თუ: 1)+X(3;2;6), LM(4;მ;5), 
C (-1;-2;თ; 2) #(5;-2;3), 0(7;2;-7), C (6;0;); 
პ) »(2;0:მ): (%(მ;2;-?), C (4;4;17). 

იპოვეთ რიმელიმე §2 წკრტილის კრორრიინატ.ბი, რომე- 
ლის იგივე წრვეზე 0ხ0ებაჩეობს. 

მითითება: აჩვენე” #98 ძა L#C ვექტოიების კოლი- 
წეარულობა,
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მ4, ლაამკკიცეთ, რონ #8C) ოთხკუთხელი ტოლიერლა ტრა- 

პეციაა, თუ : #(4;2;ბ), 8(6;3;9), C(8;0;6), CX2;6;4). 

აჩვენეთ, რონ ხისი სიბრტყე პარალელურია 7.+Vყ-6 2 +9:0 

განტოლებით მოლძემული სიბივყის. 

ნიიითება: აჩვენე” 8C Cდ #9 ვეე.ირები ერთნაირალ 

არის მიმართული, #8 =CC) 98 თ 8C ვექტორები მაი– 

თოზულია (?;1;-5) ვექტორის. 
ა 

35. 5 ჩეიჭილილან გავლებული ორი ლახსრილი სიხრტყესთა6 

ალგენს თ -ს ტოლ კუთხეს, ლახრილის გეგმილები ერძმანეთთან 

ალგენენ / -ს ტოლ კუთხეს. იპოვეთ ლახრილთა მორის 9 კუთ 

ხის კოსინუსი. : 

პასუხი: C605სV = 5'0“ +005%,0058 

ვ6. ჯაწერეთ სიბრტყის განტოლება, როშელიც გალის # წერ- 

ტილზე 0ა C ვექტორის მართობულია, 1) #(7;2;-2), 

' პასუხი: 1) 3» 12ყ- 24-17 0 

2) « –-2§- 7 71:ი 

§7. იპოვეთ #8 წიფის ლახრის კუთხე 30 72ყ“ 2850 

განტრლებით მოცემულ სიბიტყესთან, თუ #(1;2;მ), 68(2:5;5). 

პასუხი: 30”. 

ვ8, იპოვეთ ეირეულოვანი ვექტორი, იომელიც მსაითობულია 

C(ვ;-2:1) თ 0(2;2;2) ვექტირების. 
ბ ._. 1. 2 _1 
პასუხი: (7: ლ: ქ=) დ (-კ: XC 7 >)



ვ9, ლაწურეთ სიბიტჯის განტოლება, რომელიც გალის 

C(-1;-4;5) წეიტილებზე. მლება- 

აეე წეიგილეზი: )! (2; 3;4), (7; –2;?), ას და აია დ სიბი 

/L (7?:2;მ)+ _ 
მითითება: იპოვეთ #8 ლა #C ვექტორების მართობული 

ერთ-ეითი ვექტორი ლა შემლეგ დაწერეთ ამ ვექტოიის შაითომელი 

სიგი(ყის განკრუება, რომელიც გალის ერთ-ეით 6ოცძემულ წეიტილზე. 

პასუხი: 9% –28ყ -47 #შ2-0 

ირი იპოვეთ 3X-20>1-=17 ლა 25 +1ყ- 2-2 

განტოლებებით ნოცემუღი სიბრტყეებს მორის კუთხის კოსინუსი. 

| მითითება: სიბრტყეებს შორის კუთხე ტოლის მათი მაითო- 

ბულ ნითეებს შირის კუთხის. 

პასუხი: 1/14. 

#1. ლაამეკიცეი, იი–იყ /#(2;3;7), ს(2;2;3), 

C(4;1;?;უ), XX0;2:1) წერილები ეეთ სიბიტყეზე ნ2ებარეობხს,.. 

| მიწილრება: მა/ეეე ხამ წერტილზე გამავალ სიგიტყის გან- 

ტცლლება ლა შეალინნე ჩაეჭაიეობს თუ აია შეოჯხე წერტილი ამ 

სიბიტცეზე. 

42. იპოვეთ MIMIნ სარხკუთხელის წვეროთა კოოირლინატები, 

რომელლიაც #(2;5;-3) წეიტილის წიმაით სიმეტრიის გარლაქმ- 

ჩას გაზაჰყავს "ჩმC სახკუთხელი, თუ /M(3;2;1); 8(-2; 3;71), 

>(3;4;5). | 
 პახუაი: (1:67), M(6;?;-7), 0(1;6;-1):
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მა.12250ი60 7; 6? 

საკინტრლი? სახეხაი ჯა 

/, გაგიანწეი 

ჩნენეექე სანფიბელის წერ. ოი ენ 

გიოშიე! #” ჩრ ფულს 

მევექიბის იატუიბი იი ოი სელ ელდშC შე.C)აC<ე, 

ივ #60: 2 ხჩ. 

C 
2. ლი 709522682 ეიცვქრეა 020“ –ი'ე5ი კყნხის. ერო-· 

ეწიი ამ სიზიტყის / წევგვილი ლამოიებელია პეოწე სიბიეაყ - 

იავ 5 98 შევძილით, ი. ღვეთ მაიძილი # წეიგილიეან ან სი236- 

თვეების გალაკვეთის ჩნიჟემლ0ე. 

ვ. სინრტყე მოეემულის =ძ87+2ს-32-1-0 განტოლებით, 

ეკუთვნის თუ არა ა8 სიბიტყეს ML(-2;ვ;?) წერტილი? 

17 ვარიანკი 
  

?ა ტოლგერისა მაიიკვისა ჩვ სანკუთხელის #ტ წვექო- 

დ:ნ მისი სიარაყეს-ლმ0ი გავეენულია ი პეიპეპიიკულაძი: 

იჯოვეთ 0ანძალი " ხე:ტილ:Cან ჩC კა6ეჭამდე, 05 სპამკუ- 

ბხევეი 48 პიპიეუფიას 6 ს65-ია, ხოლო ჩX2 8 ხ0-სC, 

· ' ბ · - - 
2- იიი სია..ცყე იკვებება აე –იანი კენსიძ. ეით-ე.;წი 

ას ნილეეუვის გ წევიტი სანარკაბუ”იაა ან ხიLიჯყევის გალკ- 

ძტების წეიფიეს 8 ს5-ის იპიქეს ნანძიქეა ს” ნეცტილიდან 

ნწეძსუ 0I00:მელეეშე2ა 

· 2 · #1 -/ა) 
საქუფხა 5.პუნში “8 212: უაისი ჯეელი) 

ეეტვე აას ავ ცა: ს ს-9;::ე) ნებელი?



(XIკლ 2 სთ. კვიიამი სულ 68 00) 

618: მხიავალწახნაგები (16 0თ) 
აეა'ს! –. „სგე ე... –– დღლღ--=- 

ა6 პუნქტის ზესწავლის ბელეგალ მოსწავლეებმა უ60ა 

იცოლნენ: ორწახნაგა კუთხისა ლა 0ისი ხაზოვანი კუთხის 

განსაზღვრებანი (სანწახნაგა თა ნიავალწახნაბგა კუთხეებს აჩ 

განვიხიჯ ავთ). 

შეეძლოთ: ოჩნახნაგა კუთხის ხაზოვანი კუთხის განსაზღე–- 
ღ._._.- 

ჩების კიჩექჭულობის დ0ანეკიცება, თეოჩიული 6ასალის შწესაბამი- 

სი სავარჯიშოების ამოხსნა. 

ზაკვევწით V»71 
ელ... 

კლასში: ოჩნახნაგა კუთხისა ლა მისი ელემენტების (წას–- 

ნაგები, წიბო), ო” ?ახნაგა კუთხის ხაზოვანი კუთხის განსა8ზღ- 

ჭრებების შესწავლა. X 1 სავარჯიშოს ანხოხსნა. 

სახლში: კითხვები 1-მ, ამოცანა 7” ე. 
–-ღაეგს–_ – 

დიავა ლწახნა შა, პრიზნა (3 სთ) 

ა0 პუნქტების სეცსწაელის შელეგა0ლ მოსწავლეებმა უნია 

იცოლნენ: მრავალნახნაგასა 9ა მისი ელენენჯების (წახ– 

ნაგი, ნიბო, წვეროები), მრავალჩახნაგას ზელაპიჩის, ამოზნე– 

ქილი მრავალწახნაგას განსაზღვრჩებანი., პიიზნისა ძია მისი ელე–
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მენტების (ჟუძეები, გვერთთი წახნაგები, სიმაღლე, ლიავონა- 

ლ.ა, ლიაგონალური კვეთი), მართი, დახრილი ლა წესიე/?ი პრიი8- 

მის განსაზღვრებანი, პრიზნის გვერძმითი ლ) სრული ზელა. )ინე- 

ხის განსაზლვრებანი ლა გამოსათქლელი ყორმულებ(. 

სავარჯიშოების ამოხსნა, 

გაკვეწიოთდ XX” 2 

კლასში: შევასწავლით მოსწავლეებს ნიავალწახნაგასა ძა 

მისი ელემენტების, ნიავალწახანაგას წეძზაპირის, ამოზნექითდ 

მიავალწახნაგას განსაზღვრებებს, პჩიზნისა მა მისი ელენენტე- 

ბის, პრიზმის სიმაღლის, თაგონალის, ლაგონალური კვეთის, 

მაითე, ლახიილი ლა წესიერი პჩიზნების განსაზღვჩებებს. ამოვ- 

ხსნით / 6 ლდა ” 8 ამოცანებს. 

სახლგი: კითსვები 7-14. ანოცანა 7. 

გაკვენილი? #3 

კლასში: ნოსწავლეებს შევასწავლით პრიზმის გვერლითი 

ლა სრული ზელაპირების განსაზღვრებებს. დლავანჯკილცებთ 78.1 

თეორემას, ანოეხსნით / 15 ლა 17 ანოცანებს. 

სახლში: კითხვები 15-16, ამოცანები I» 16, 18. 
_–_._ 

გაკვანილი 7 4 

კლასში: ან“ვხსნით 7” 17, 19 ანოვანებს, ჩავატარებთ ” 1 

ლამოუკინებელ სამუშაოს. 

სახიში: ანოცანები 7” 12, 13 ლა 14.
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ლაეტეკეთავლი ხაცუშაი I 1 

1. ბართი პრიზნის წუძეას სალკუთბელდი, როხლის გეერლებია 

5 ცმ, 5 ს6 ლა 6 სმ. პრიზნის სიხალლე ა6 სახკეთხელის ლილი 

ხენაღლის ტოლია. იპიქელ პტიზყის სჩელი ზებსაირის ყაცსიობი, 

2, #665#4, ჩ, C, ლატრიეი “რჩიზნის უეძეს წესიერი ხა6- 

კურხები, რომლის გვერლი 6 ს8-ის უიოლია, 6ისი გვეილიბი წიბო 

# ს6-ია. გამოიეალეთ #0 Lიძ-»ე თ 0 წეიკილი ენთხვევა #8C 

სამკუთხელზე წენოხაზელი ნრის ცენტის. 

II ჯაიეანწი 

1ა 0აითი აჩიპცის ხეძეს პაიაჯელოგიჩანი, 2:95ლის გვეჩიე- 

C.
 ია 8 06 და 70 ასშ. ყეძინ ეითძი ყიაგინალი 6 სმ-ია. გაიგეთ 

აარ”იზნის ჭვეილითი პედ. იიის ფაიტობი თე შისი 0ნწაი%ე დიაგინალბეიი 

ავეჯის ფართობი. 36 09--იას. 

2. #ზC20:4,8,)C მ, ხ6ართი პიიბიის ჯუძეა რინგი, რომლის 

გვეჩთა 8 90 ძა კუთსე – C097. პრიმმის ლილი ლიაგონალი ფუძის 

სიბრტყესთან ალგენს 30 –იან კუთხეს, იპოვეთ პრიზმის ლიაგო- 

ჩალები,
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ბიყყული პმენის აგება (1 ცთ) 
ა 

ამ პუნქტის შესწავლის შეძეგა93 მოსწავლეებმა უნ0ა 

იცოლნენ: სხვალასხვა ნიავალწახნაგების სიბიტყით კვე- 

დის აგების ხერხები, აქსირნებისა 0ა პარალელური ლ0აგეგნილე- 

ბის თვისებების, როგოიც გიტყელი კვეთის აგების თეორიული 

თვისებების განოყენება. 

შეეძლოთ: სახელნძღვანელომი ნოცენული სავაიჯიშოების 

ამოსსნა. 

გაკვენწილი M § 

კლასში: ანოეხსწით 7 5 ლა 9 ანოცანებს.: ჩავაჭარებთ 
....– 

7” 2 ძამოუკილებელ სანქშაოს. 

სახლმი: კითხვა 17, ამოცანა 7” 20. 

იან/უკიდბეყლი სახშშარ I 2 

IL ვარიანტი 

ააგეი #0C2/)%,C2, ოთხკუთხა პრიზნის კვეთა სიბ- 

იტყით, რომელიც გალის 2, წვეროზე ლა მესაბანისალ # 2) 88, 

წიბოებზე 6ლებარბე M იCაM წერტილებზე.
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II ვმაიიან6ი 
„აღა... აა_––_ 

ააგეთ #86#/,ზ8 60 სანკუთხა პიიზმის კვეთა სიბიკყით, 

იონულიც გალის მესაბანისდ #C , 86 თა /#)8, წიბო– 

უბზე 6ლებატე წ ლა M წეძგილებზე. 

პარალელეპიპერი (8 00) 
სა"!L!ოი!)!:!|!·“” 

ალ პუნქტის მესწავლის შელეგა0ლ რისნწაელეებმა უნლა 

ილოლნენ; პაჩალელეპიპელის, ნართკუთხა პარალელეპიპელისა 

0ა კუბის განსაზღვერებანი, ფორხულიბება 18,2; 18.3 ლა 76.4 

თერჩენეშის ,. 

შეეძლოთ: ამ თეირენების 0ახჯ.კიმება 0ა ნათი განოყენება 

ანოვანების ანორეუხნისას. 

ზენითენები: ?1. 18.2 რერჩენილა გან“ხაისახრებს თვისე- 

ბა: ”პარალელ–გიანის 9იაპნალების გალაკვეთბს წერკით ამ პა- 

რალელეპიპელის სინწეჯ:იიის ცენაუჩია”". ცენარული სიბეცრია 6ოძ- 

რანბაა, ანიკონ Mპარ'გელეპიპელის ხიოპირლაპირე ჩახნაგები 

ჯიალისა " 9ა ახით თეოჩეხა 168.მ უპი ნარტივად ლანჯკიცლება 6ო- 

ძრაობის თვისებების გამოყენებით. 

2. აC პუნქაჟი შემავალი თეოჩიული მასალა უმჯობესია გა–- 

ლავცეთ ეითი ლექციის სახით, თუმცა დასაშვებია 6ისი დაყოყა 

256 313 წაჩილალაც.



–=რ 

ქა
 

Cაკვენიოთ X) 6 

ღ'აა..._–- 

ა8ოვსსნით //, 24 , 28 0ა 33 ანოცასების. 

სახლში: კითხვები 18-27, ანოცანა 7 22. 

მაკვენილი » 7 

უკიძმებედ სამუშაოს. 

სახლში: კითხვები 22-24, ანოცანები 7 26 ძა 29, 

კლასში: ანოცანები V 21. 371, 25. ჩავატარებთ I ვ3ი%ანო- 

ბაკვუმილი X 8 

კლასი: ანოცანები / 27 9ა 980. ჩავატარებთ 20-25 წუთიან 

საკონტროლო წერას. 

სახლში: ახოცანები / 23 0ა 32. 

იანიუკილებული სანწლუგგ? 7X)ვ3 

ია._.._._- 

1. მოცეხულია #0C2#I8,C,2, პარალელეპიპელ. 6ი–- 

უთითეთ კუთხე, როველშიც გალალს #2#/ის ცენჯრელ სინეტ- 

რიით, თუ სიმეჯრიის C, ტცენკიი #.C ლიაგონალის შუაწერკიდა.
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2. მაძლი პარალელაიპილის ჟეძის გვერლებია 4 608 0ა 

ტ 08, გვერლითი წიბო – 12 ც0. იპოვეთ პარალელეპიპედის და–- 
, 

გრწალები ია კუთზე, რომელსაძ 6ცირე ლხიაგონალი ჟმნის ფუ- 

ძის სიზიტყესთან,ლე ვჟძას გჯან/ სუპს ყმოჩის კყVუ ხი0“-ია, 

II ვაიიანდი 

ჯ. მიცეხუღლა #ტ8602+#M)8,0 მ პაირალლპიპელი. მი- 

უთილეთ კუთხე, რონელშიც გალალის 4C,8 0 ცენტრის რიმაით 

კენტრული სიმეტრიით, სათც 0 არის #C ლდიაგონაღს შუეას- 

წერტილი. 

2. მართკუთხა პარალელეპიპელის ჟუძის გვეილები 8 0ს0 «ა 

9 ს8-ია, იპივეთ პარალელეპიპელს სიხაღლე 0ა კუთხე, ჩონელსაც 

ნისი ლ0იაგონალი ა0გენს ფუძის სიბრტყესძან. 

საპრტიილო ააიუმა” X 1 (20-25 წთ) 

  

7 მაიიანტი 

1. წესიერი სამკუთხა პრიზმის თითოეული წიბი (I –-ს ტჟო- 

ლია. იპრვეთ პრიზნის იმ კვეთის ჰერინეჭრი, იომელიც 6იილღება 

ქვედა წუძის გვეჩდსა ლა ზეა ჟუძის შესაგანისი გვერლის მო–- 

ჰირლაპირე წვეროზე განავალი სიგიჯყით. 

2. მართი ჯ”იალელეპიპელს ჟუძეა რონბი 4 ს96-–ის ტილი 

გვერდითა 0ა 60”-იანი კუთხით, პარალელეპიპელის ლილი 0იაგრ- 

წალი ჟუძის სიგიტყესთან ქნნის 45” –იან კუთბეს. გამოთვალეთ 

საიაღდლეპჰიპელის გვერლითი ზელაპირის ყხართობი.
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II ვაიიანტი 

გუ)ილლი 

7, წესიერი ოთხკუთხა პრიმმის ყუძი! #0 გვერიითე წი- 

ბო 20. იპოვეთ პიიზნის ლიაგონალიი კვეთის ფჟართოზი. 

2. 8აით პარალელეპიპელში ჟუძის 3 ცმ ძა 4 ს6-–ის ტოლი 

გვერყლები 60” –ია6 კუთხეს ქმნიან. პარჯლელეპიპელის ნცირე ლია- 

გონალი ჟუძის სიბხიტყესთან ქმნის 45"-იან კუთხეს. იპოვეთ პა- 

რალეღდპიპედის გვეილითი ზელაპიჩნის ჟაითიბი. 

პირატიმას (4 ხრ) 
.–-– –.– >.--..- 

ამ პუნქტის შესწავლის შეძევა0 მოსწავლეებმა უნია 

იცოზნნენ: პირამითხსა ლა ნიკი ელეLენტების (წეერი, 

ფუძე, გვერდითი წიბო, სიმაღლე), ტეტრაელჩის, წესიერი პირამი- 

ლის, 8ი6ჩ ღეიძის, აპოფენის, გვერდითი ლა სიული ზელაპირების 

ფართობების, წაკვეთილი პიჩანილისა ლა 6ისი ელენენგების გან- 

საზლვრეგანი, ფორმულირება 18.5 ლა 18.6 თეორემებისა. 

შეეძლი: ა0 თეორემების ლამჯკიცება ლა 8ათი გამოყეწე- 

გა ამოცანების ანმოსსნისანს. 

გაპვეძითო #9 

ნის ამოხსნა. 

სასლბი: კითბეები 25-26. ათუცანა M 34.
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გაკვენილი X» 10 

ჰლასთი: წესიერი პირატილის, ხისი. ღერძის, აპითემის, 

_–_–..– 

გვერლითი ზელაპირის განსაზღვრება, X 18.6 თეოჟეშის დამტკი- 

ძეზა. ) 36 %ა 51 ამოძანების ანოსსნა. 

ხახლში; კითხვები 27-28. ამოცანები I მ7 ლდა 42. 

კლასში: ნაკვეთილი პიჩამილსა ლა მისი ეძემენტების 

ტანსაზღვჩებები. »” 58, 63, 65 ამოცანების ა6-სსნწა' 

სახლში: კითხვა 7 29. ამიცანები 7” 59 თ) 60. 

გაკვენილი? X 12 

==... ..–– .–_ 

კლასში: ამოიეანები ” მ8, 632, 67. დანოუკილებელი სამუ- 

შაო M 4. 

სახლი: ამოცანები 7 61, 67. 

იატოუკიძებელი სანხუშაი / 4 

” ჰმაიიანტი 

ა... _...._ 

I. ამოცანა M 57; 2. ამოცანა M 64, 

XI) ვჭაიიანტი 

1 ამოცანა I) 50; 2. ამოცანა X 66.



წესიევიი რ06რავალჩახნაბებე (2 სთ) 

ა8 პუნქტის შესწავლის შელდეგალვ მ8ოსწავლეებრ) უნძა 

იცოდნენ: წესიერი მიავალწახნაგას განსაზღვრება ლა 6ისი 

ხუთი ტიპი: 

წეეძლოთ: პუნქტის შესაბანისი სავარჯიშოების ამოხსნა. 

გაკმუენილი X» 13 

კლასმი: წესიეიი მრავალწახსნაგას განსაზღვრება, 6ისი 
_-._–_– 

ხუთი ტიპის ჩვენება ნოძელებსა 0ა ნას.ზზე, M70 თა ?1 ამოცა- 

წების ამოხსნა. 

სახლქი: კ ითხვები 30-31. ამოცანები X 680849. 
_ა._–– 

–._–- 

სახლში: ამოცანები X” 39. 543. 

გაკვენილი I) 15 

მაო XI 5, შეძეგების მეჯატება. 

სახლში: ანოცანები / 43, 46 ლა 55. 
_–__-



კლასში: საკონგიოლო წერა 7 2. 
__ 

სახლში: საკონტიოლო წერის ვარიანტები. 

იანრკმიდლებელი სამპწაშტ 7” 5 

L მაიიანტი 

__.–__ 

1. ნაით უთხა პარალელეპიპედლს ტყძე კვალიატია, იომლის 

დიაგრნალია 8':ს0. იპოვეთ პარალელეპი-ეთს გვეილითი წიბო თუ 

მისი გვერლითი ზელაპირის ფართობია 942 ცტ?, 

2. წესიეჩი ოთსკუთხა პირაბილის ჟუძის გვერლა 30, ხოლი 

მისი სიმაღლეა 20, იპრეეთ პიჩამილის სრული ზელაპირის ფართო- 

ტი, 

I მარიანტი 

1. ნაჩთკუთხა პარალელეპიპეძის ვუძე კვალჩატია. ჟუძის 

ლდიატინალი 8 00-ია, ხოლო გვერდითი წახნაგის დაგუნალი- 9 ს0. 

იპოვეთ პაიალელეპიპელის გვერლითი წიბო.



იშ” – 

2. წესიერი ოთხკუთხა პირჩახილის აპოთენა 5ხ-ა ტოლის. 

ხოლი სიმაღლე – 3ხ –სი. იპოვეთ პირანილის სიუ.2 ბელაპიბის 

ჟართობი. 

საკრნტიოლო წეია XX 2 

1 პარიანცი 

1:M#ზნ2 პიძაბილის წუძეა #ხნ2 კვაძრაცი, 

Mზ -–პიიამილის სიმაღლეა ი»: /#I)ზ-=/ჩ= + სტ. იპოვეთ 

M7#C წახნაგის ყაიძთობი, 

  

2. წესიეჩი ოთხკუთაა პიჩამილის სიმაღლეა ვ3#ვ” სმ, ხოლ” 

ტჭისი გვეიდითი წიბო 345 60-ია. იპოვეძ: 

ა) პირანიდლის გვერთიი ზედაპირის ყარიობი; 

ტბ) ყუძესთა6ნ ცღბარჩე ოჩნახნაგა კუმხე. 

II ვარიანთ 
..._.._- 

I. MMჩი2 პირანითხ ტუძეა #ჩი2 კვათაკი, 

M2 –- პიიძანილის სინაღლეა 0) M2=2C ,ML= 272 ს9 .· 

იპოვეთ MM ზ წახნაგის ფართობი. 

I, აღნიშვჩა აქ 0ა შემლეგნი ყველგან აღნიშნავს ლანასებით სა- 

კითხს, იიCელსაც ნ-სწავლე ასრულებს (ი8 შენთხეევამი, თუ 6ა6 

შეასრულა ძიჩიოალი სამუსაო) ვალკე გურცელზე 5-6 ჩამინაო ლავა- 

ლების რვეულში თავის სერ-იეისალებრ.



50 - 

2. წესიერი სამკუთხა პიჩამიიის სიბალლეა 2 სმს ხოლო 

ძაი გეპალილი ნიჭის 2"Vუე 900. იპოვეთ: 

ა) პირატიიის კვესდითი ზედაპიჩიცს ცაინობი, 

ჯ 
ბ) წჯქესრა5 მაებანე ოიდაბნაგა კუთხე. 

ბიუწეის სსეჟლები (12 სთ) 

–უოუოაპ–ოუო3აოაოშძოშრძოძორშოიიიინეიიიიიიიიიი 

აწ პუჩეკის შესწავლის შედეგალ მოსწავლეეგმა უნლ0ა 

იცოლნენ: გილიინდისსა ბა წნისი ელემენჟეგის (მსახველ, 

ტჭუძე, მა:იეზი, ყიმაღლე, §ჭე0რძი), გეერიითი ზელაპიჩის, 86ატიი 

რწეღვირეს, პიყი გეიყუC? კუენესა და მხები სიბიტყის განაა- 

სცავებაენი, ცილიყცნიწი' ჩაპამული 0ა ცილიედიზე შემისაშმკცკლა პრი- 

ზხების განსაზღვრებები, წეოიემა 19.1-ის ჟოჩნულჩება" 

შეეშლიძ: 79.?. თეორემის ლანტკივება ლა შესაბამისი 94§'- 

ეარჯინრების ამოხსნა. 

გაკმეუნხილი 7 17 

კლასში: ცილინლრისა C მისი ელემენტების, ღერძული კვეთი- 

სა ის მხები სიბიგყის განსაზღვრებანი, XV 1,2 ამოცანის ამიხს- 

ნა,



-7 I! - 

სასიში: კითხვები 1-ვევ არანები M 3 Cა ჟ, 

ბაძვემშიიი # 15 

-1C500 6.” “ასტკინება 79 9, ერჩერლია, წალაპისიეა ჩაის 

მელი იი 0000ნისწე წენისაბელი პჩინხეფიის განიაბღეძებანი V (6 

ია 7 7? ამოვანი) ახოხსნწა, 

სახლბი: კილჩეები #-5, ამოცანები X 6 0ა 6. 

პინშსი. პირნშსის კმეძი (8 ხთ) 

ამ პუნქტის მესწავლის შელეგაC მისწავდებმა უნია, 
იცოლნენ: კონუსისა და წნისი ელენენპების, კობუსის გვეი- 

ოღთი ბებაპი”ის, სიხაღლს, ღერძის, ღეჩძული კვეთის, 6ხები 

სიზშეშვყის, წაკვეთილი კონუსის განსაზღვრიებანი: ფირმულიძება _ 

19:2 თეორემისა, კონუსმი ჩასაბული 0ა ნასბე წემობაზული პი- 

ჩამილების ვგანსაზლღვრებანია 

შეეძლოთ: ახ თეორენის დამტკიცება, შესაბამისი ამოცა- 

წების ალფოსს6ა. 

გაკვუწითდ 7 19 

მსახველი), გვერლითი ზელაპირის, სიმაღლის, ლეიძის, ღეიძული 

კვეთის, 6ხები სიბრჯყის განსაზაიებანი, ამოვსსნათ 7 11, 

12 ანიცანები.
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სახლწა: კითხკები 5-8. ახოცანები 7” 9 ძა 10. 
–აეაესე––_–– 

კლასში: დავამტკიცებთ M 19, 2 თეორემას. ვასწავლით 

წაკვეთილი კინუსის, კოწუსში ჩახაზული ლა კონუსზე შემოხაზული 

პიჩამილების განსაზღვრებებს. ამოეხსნით / 13 ლდა 15 ამიძანებს. 

სახლში: კითხვები 9-11. ამოცანები 7 14 ლა 17. 

ნაჰვუშიიი 7» 21 

კლასში: ამოვხსწათ X 718, 23, 27 ანოძანები, ჩავაჭაროთ 

დანროუკიდბელი ხამუშაო 7 6, 

სახლში: ანოცაწები ” 25 ლა 26. 

9დიამრმკპკიდბელი სანუშარ 7 6 

ამოცანები ” 20 ძა 22. 

II ვაიიანშტი 

ამოცანები X 719 ლა 241,



' 

–,
 

ზ%
. ' 

ბგბიწვი, ბიიძქის ჰკევ53წი, ხტეტი ს/ბიწყ2 (# #2) 

ამ პუნქკის წყხწავლის შემეტალ6 6ოსწაეეებსა ე 
ეა 

იცოლვენ: პირთვისა ლა წნისი ელებენკების /ჩნენერი, რალი 
„ა'ა._..–._–_– 

უსი, ლიანეტრიი), სფერის, ბირთვის დახეერალურალ 6ი'ირდაპირე 

წერტილების, დიანეჭრალიი სიბრტყის, ლილი წრისა თ ნიენირის 

ხხები სიბ“რჯყის განსაბლვრებანი. 19.ვ, 19,4, 19,5 2ა 19,6 

თეორემების ფორრთულიიება. 

შეეძლოთ: ამ თეორენების ძანტკიცება ლა შესაბანისი სა– 

ვარჯიშრების · ანიხსნა. 

ბგაპვებითი 7 22 

მასალას ტილიანობამი (განოვიყენებთ ბიქივის ნოფძელებს, ჰლა–- 

კაგკებს, ნაბაზებს 0ა სხვა თვალსაჩინიებას) ანივხს5ით X/ 29 

ამოცანას. 

სახლში: კითხვები 12-15. ამივანა 7” ქ0. 

გაკვუნილი X 23 

კლასმი: 86-სწავლეებს ბევახსენწებთო ” 19.4, 12.5 0Cა 7%.6C 

თერრუნებსა ლია ნხეგი სიგრკყის განსაზღვრებას. ალოივხსნიი M29, 

91, 37 ანოტანებს. 
სახლლი: კითავები 16-18, ანხოვანა 34.



-7 ს – 

გაკვუნილე 7” 24 

დოენავლეებას ღეეახსენებთ 1.6 თეირენას, ანოვს- 

დით ყ ქუ, 36, 35 ახოცანეპს. 

დესაქალი ბერრიჟლი 6ახაიის ჟესწაგლის შეCებ!ილ მეძენილ იცილნას, 

ატღებხნიდ # 40 0ა 41 ანოცანებს ჩავატარებთ ” ? რ0ამიუკიძებელ 

ხალლბარის, 

ხახლმი: ანოცანები ” 42, 39, 

გაკყვუჯილი 7 2 

ე. 

Cდანიუკილმებელ სანუყა“ს. 

სახლში: ახოცანები 16, 21. 

გაკვუნილი XX 27 

კლასწი: საკინუროლო სახუნა( 7” მ. 

სახლში: საკინჯიილო სააუშაის ვარიანკებგი,.



(სებინარი თეხაზე “ბრუ:ვითი სხეულები") 
გზ 

კიასგა: ხედინარული ხუმარბა. 

_–_–__– 

სახლში: კითხვები 1-3 ( § 13 ”ვიგუქის ფართობი") განახე- 

იამ”შკილვბეილი საიშნა” M 7 

7. სუერის (ალიუხსია 711 სმ. იპოვეთ იმ წჩენი“ის ეივიძე, 

იიხელივ მეი,თება სფერის თინი გენჯრილან :2 ს5-ით 0ა2ირებულა 

სიბრუსით კვეთის ჯპელქეგალ. 

2, ბირთვის ლილი წრის ეართობიას (%. ბირთეის ეეჩჯრილან 

რა 6ნანძილზეა კვეთი, რ“-აოს ფართობია Cფ/2? 

_-ა–-–--..–--._– 

7. ცფეფოც ლიანეკრია 50 ს8. ცენ. რილან 75 ს5 6აC:ილშე 

ბლუბარე სიბრკეე კყებს ხეერთს. გაიჯეთ კევაბმი პი 2აევლი წირის 

სიგრძე. 

2. გირთვიი ლეიბი წის ქანთრი (ა 

3/ ძილზეა კეეთი, ი”სელის ყ.ილიბია 9(% ?



“ 

იატიუკიდებელი საეპნა” M დ 

I უაიიან”ი 

1. ცილიჩლჩის ღერძული კვეთი კვადჩაკია, იონლის ვაითო- 

გია 20 07, იპიგეთ ი6 კეეთის ტართოვი, იი0ელიც ღეიშის პჰა- 

რალელუჩია ლა ი”ილის ლააკინალიიე 5 C-ია. 

2. წესიერე სანკუთხეიის ყოველი გეერდლი 2 სმ-ის ჩალიუსიან 

სერის ხდაებია. იპ”ვეთ მანჟილი სყეჩოს ვენჯიილან სანკუთხელის 

სიგი:ყსენლე, თე ცნიბილია, რო6 სანკუთხელის გვერდაა 6 სწ. 

I ქეაიიარლი 

7. კონუცია დუძის რამაუსია 40 ს0, ნხახველი – 41 ხ0. 

ყიონუსი გალაკველილია ფუძის პაჩალელური ხსიბრჯყით, იორხელიც 

ყკინუეის წგჭეი-0ან 3 0ს6-ით არის დამირებული. იაივეთ ნიღებულ 

ჰეეთის რიადლუცი, 

2. წესიერი სანკუთსალმის ყიეელი გვერლი სყეჩოს ხსებს წაი-– 

მოალეენს. სანკუთხელის სიბიკხე სტე”ის ცენაიილან 3 56-ით არის 

(ამირებული. იპოვეო სამკულზელის ჯვვერლი, თუ სჟეი”ს ლდაანეჯნია 

72 06. 

საკჰIხნრიუბი წუბა 3 

რ... ია ღო. –. _–. –-– 

I უაიიანტი 

7. გილინლრის ღერძული კვეთის დიაგონალის 9812 ს6. იპოვეთ 

კილინლრის ყეძის ნრეწირნის სიგიძე თუ ლ6იხი ლიახეტიი ცილინლიის 

«სახველინ ტოლია.
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ლდიანეტრის ბოლოში წის0ანი 

იემ-იანი კუთხით გავლებულია სიბრტყე. იპოვეთ კვეთაში 6ილე–- 

გული წრეწირის სიგიშე. 

2. ბირთვის დიანეტრია MI 

ვ. კონუსის მსახველია 4 სმ. ლიძული კვეთის წვეროსთან 

მლებარე კუთხეა 120: იპოვეთ: 

ა) კონუსის ფუშის რალიუსი; 

გ)X ი6 კვეთის ჟართობგი, რონელიც გავლებულია ი80 ორ 

მსახველზე, რომელთა შორის კუთხეა 45“. 

II ვარიანტი 

1. ცილინლრის ფუძის წრეწირის სიგიძე 161! -ს ტოლია. ცუ- 

ძის დიანეჭრი ცილინლრის ნსახველის ტოლია. იპოვეთ ლეიძუთ 

კვეთის დიაგონალი. 

2. ბირთვის ლიანეტრის გბოლომი მასთან 30-იანი კუთხით გავ–- 

ლებულია სიბრტყე. სჭერჩოს ცენჭრიბან ა6 სიბრტყემლე მანძილია I). 

იპოგეთ ბიროვის კვეთის ფართობი, 

ვ. კონუსის მსასველი 6 ს08-ია ლა იგი ყუძის სიზიგყესთიან 

45"-ია6 კუთხეს ადგენს. იპოვეთ: 

ა) კონუსის ხინაღლე; 

ბჯ ი6 კვეთის ფართობი, რონეთ0ი გავდბუდა ..6 ორ 

C 

ნსახველზე, როხელთა შორის კუთხე 60 –ია.
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§ 20. სხეულის მრცულრბა (19 სთ) 

ტრცულიბის 0ნება, ტაინკუთხა პარალელეპიპუძის 

მ8რძულ7/ტ) (2 სი) 

ამ პუნქტების მესწავლის მედეგაი ნოსწავდებმა უნდა 

ივოლნენ: სხეულს ნოცულობის ცნება, როგორც საწყისი ცნება 

ლა 6ისი აქსიონები, ნართკუთხა პარალელეპიპელის მოცულობის 

გამოსათვლელი ფორმულა. 

შეეძლოთ: მართკუთხა პამალეღდპიპელის მოცულობის გამოსართვ- 
ღ_ღ_ 

ლელი ჟორმულის იანტკიძმება ლა წნისი გამოყენება ამოცანების 

ამობსწისას» 

გაავპხიდი I 29 
––__-_-_–-–__-–· 

(ლექცია) 

კდღსხში: ავხსნით, იომ ”მოცულობა”, ისე, როგორც ”სიგიძისა” 

და ”ვართობის” ცნებებია, საწყისი ცნებაა, რო6 იგი გეომეტრიული 

სხეულის რიცხვითი ნახასიათებელი – ჟარლობითი სიდთიბეა. ნოსწავ–- 

ლეებს გავაცნოტთ მოცულიბის აქსიომებს (ჟართობის აქსირმების 

C.საბამისალ), საზონი ერთეულების ცნებებს. თვალსაჩინოების 

სხვადასხვა საშუალებების (6აჩატეგი, ნახაზები, მოქელები, ერთი 

ზიმის პატარა კუბები) განოყენებით კლასს გავაცნობთ ვოცულობის 

გაზონვის მინაარსს 0ა 0ავანტკიცებთ 6ართკუთხა პარალელეპიპედის 

მოცულობის გამოსაიკლელ ფოჩმულას. ანოვსსნით M 3 ია 5 ამოცანებს. 

სახლნი: კითხვები 1-2, ამოცანები M 1 ძა 4. 
ღას_ე„გსგეღნ.-–



კლსში: ამიცაწები XI 2 და 6. ჩავატაროთ ) 9 ლამოუკი– 
–_–__–- 

ლეზელი საყუშაო. 

ხსასლმში: ამოცანები 7 7? ლძა 98. 
––_–– 

მა ნმოპკიმებელი სანუშარ »X» 9 

I ვარიანტი 

?. ჩამდნჯერ უნდა შევამციროთ მოცინულ მართკუთხა პარა- 

ლელპიპელის თითოეული წიბო, #56 6ისი მოცულობა მ43-ჯერ შემ- 
ციიდის? 

2. მაითკუთხა პარალელეპიპელის საერთო წიბოს მქონე ორი 

გვერდითი წახნაგის ფართობები შესაბამისალ 18 იმ? 2» თმზია. 

მათი საეითო წიბო 6 00-ია. იპოვეთ პარადღპიპეთს ტოცელობა. 

I) ვარია 60ი 

7. მოცემულია სანი კუბი. ეჩთი კუშის წიბოს კვადატი 

ტოლია ლახარჩენი ოჩი კუბის წიბოების კვალჩატების ჯამისა. 

ლაამტკიცეთ, იონ პირველი კუბის 6ოცულობა დეტია ლანარჩენი 

კუბების მოცულობათა ჯამზე. 

2. მართკუთბა პარალელეპიპედს სანი სხვადასხვა წახნა–- 

გის ფართობები შესაგამისალ 10 გ“, 74 გ? და 85 გ ია. იპო- 

ვეთ ნისი მოცულობა.
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მასიილი პარალელეპიპედის მოცულრბა (2 სთ) 

ამ პუნქჯის წესწავლის შემეგა0 მოსწავლეებმა უნლა 

იცოდნენ: წეგისმიერი პარალელეპიპელის მოცულობის გამი- 

სათვლელი ყორნულა. 

შმეეძლი თ: ა0 ფორეულის ლამყკიცება ლა მისი განოყენება 
–აეღეან.ღა–_..._– 

ამოცანების ანიხსნისას » 

ბაკვენწიდ. I) 371 
ა ...._._...._ 

თვლელი . ფ8 რხულის ბამკკიცება. M 9 ლა 13 ანოცანების ამოხსწა. 

სახლში: კითხვა X) მ. ამოცანები ” 10 0ა 14. 

გაკვეთილი. X 82 

ლანოუკილებეღდ სამუშაო M 10. 

სახლმი: ზანთჩის-აჩმაზავეგისათვის მოსწავლეებს ვაძლევთ 

ი9აქალებას სენინაჩული 6წუშაობისათვის თენაზე ”პარალელეპეპე- 

ლის მოცულობა”. 

იაეუჰკიდებელი სააშშაი 7 10 

1. რამლენჯეი უნლა გავზარლოთ ნართკუთხა პარალელეპიპე- 

ლის თითოეული „იბო, რიო8 მისი მოცულობა 216-ჯერ გაიზარძოს. 

2. ლახრილი პარალელეპიპელის ჟუძეა პარალელოგრანი ვ 080



-–-ბ1 – 

და 6 00 სიგიძის ლიაგონალბით, რომელთა ბორის კუთხეა 30”, 
იჰოვეთ პარადლეპიპეთს ტოცულიბა, იუ 6ისი სიმაღლეა 5 08. 

§. პარალელეპიპელის ყუძის ერთი გვერთ 3-ჯეი შეანცირეს, 

როგორ შეიცვლება ამ პარალელეპიპეთს მოცულბგაა, თუ წის 

წიბოს გავზილით 6-ჯეი? 

II მაიიჯნცფი 

1 მოცეხულია ორი მართკუთხა პარალელესიპელი, რომელთა 

მოცულობეგია 60 ფე ძა 65 089. იას ელრის ი6 კუბის წიბო, 

რიმლის მოცულობა ა8 ირი კუბის ხ-ცულობების ჯანის ტოლია? 

2. პაჩალელეპიპელის ყოველი ნასნაგი შონბია, რონლის 

გვეილი 2 ს0-–ია, ხოლი კუიზე – 60. იპოვეთ პარალედპიპელინ 

ნოგულომა. 

ვ. როგოჩი უბილესი წნოცულობა მეიძლება ჰქინდს პარად- 

ლეპიპელს, იომლის სანი წახნაგის ჟაითობები შესაბაბისაC 4 თ, 

8 ლ82 ლა 9 თ62–ის ტილია? 

პიიზაის მოძულობა (ვ სთ) 

ამ პუნქჯ:ის შესწავლის შელეგა0 მოსნავდებინა უნლ0ა 

იცოლნენ: ნწებისტიერი >რიზნის ნოცულიბის გამისათელელი 

ტყირნულა. 

შეეძიით: აა უატრილის ლ0ამჯკიცებ 0ა წიკი 

ანოცანებიე სნისწიხითი.
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გაკვენწილი I) 33 

ჰლასმი: პრიზნის მოცულობის გამოსათვლელი ფორმულის 0ა–- 

მეკიცება,. X 21 და 16 ანოცანების ამოხსნა. 

სახლმი: კითხვა I) 4. ამოცანა ) 15. 

გაკვენილი? » 34 
_–....__– 

კლასში: ამოცანები ” 18, 19, 23, 29. 
_––_–– 

სახლში: ამოცანები 7 17 ლა 20. 

ბაპვუნიი 7” 35 

კლასში: ამოცანები MX 22 ლა 32. ლამოუკილებელი სამუშაო M11. 
–.ა._._–- 

სახლში: ამოცანები / 24 ლა 27. 

დამოუკიდლბელ სამშმაი 7 11 

ჯ ვარიანტი 

ანწოცანები ” 25 0ა 30. 

II ვარიანტი 

ანოცანები ) 26 ლა 28.
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ამ პუნქტის შესწავლის შემეგალ ს ნისწავლეებმა უნია 

იძოლნენ: ნებისმიერი პიჩამითს მოცულიბის გამოთვლა, 

_ღ–ღ–__._-– 

შეეძლოთ: სამკუთხა პირამილისა ლა წებისმიერი პირამი- 

ლის მოცულობათა გამოსათვლელი ყორნულების ლამნტკიცება ლა ამ 

ფორმულების გამოყენბა ამოცანების ამოხსნისას. 

გაკვეძილი? X 36 (ლექცია) 
ლე ლალე აა... 

სათვლელ ფორმულას. ამოვხსნით X 33 (1) ამოცანას 

სახლში: კითხვა X” 5, ამოცანა 85. 
–...-–- 

გაკვენილი X მ? 

კლასში: ლავამტკიცებთ ნებისწიერი პირამიდის მოცულობის 

–_–_ 

გამოსათვლელ ჟფორნულას. ანოვხსნით X 38 (3), 34 ლა 36 ამოცა– 

ნები. | 

სახლმი: კითხვა X 6. ანოცანები ”/ 33 (2) ლა 87. 

გაკჭენილი 7”) 38 

კლასში: ამოვხსნით ) 42 ლა 47 ამოცანებს. ჩავატარებრ 
_–_._._- 

” 12 მამოუკილებელ სამუშაოს. 

სახლში: ანოცანეგი 7 43 ლდა 46.
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0ატოუკირეტელი საცუგარ ” 12 

I მაიიანტი 

ამოცანები »” 39 ძა 49. 

II მაიიანტი 

ამოცანები 7 41 და 44. 

ბაკვუენილი ვ39 

ხახლში: ანოცანა 7 46. 

საპონტიულო სამპშარ 7 4 

I ვაიიანტი 

1. წესიერი სანკუთსა პირამილის აპოთენა (ი –ის ტოლია, 

ხოლო ყეძესთან მელგენილი ორწახნაგა კუთხე – 45” -ისა. იპოვეთ 

პსრანილის მოცულობა: 

2. #8C#,8,C) მართი აჩიზმის ყჯუძეა სამკუთხედი, რო- 

მელშიც /C=9%09,24-30 ,86ნ= 2», #ჩC თის, ჩC/, სიგრტ– 

ყეებს შორის კუთხე C –ს ტოღდა, იპიეეთ პრიზმის მოცულობა.
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I მაჩიანტი 

1. წესიერი სამკუთხა პირამითს ფუძის გვერლა 0 

გვეილიძი წიბო ყუძის სიბრტყესძან 45” -იან კუთხეს ალგენს, 
იპოვეთ პირანილის მოცულობა" 

2. მაითი პაიალელეპიპელის ჟუძეა რომბი 60” - იანი კუძხი- 
თა ლ ბთ –ის ტოლი ლილი ლიაგონალძ. პანალელეპიპელის პა– 
ტარა ლიაგონალი ყუძის სიბრტყესთან ალგენს CL კუთხეს. იპოვეთ 

პარალელეპიპელის მოცულობა. 

გაკვანიდთო MX 40 

ზ 

კლასში: ვატარებთ სემინარულ მეყლალინეობას თემაზე 

M”მრავალნასნაგების მოვულობები”, გაკვეძილის ბოლოს ვაჯამებთ 

საკონტროლო სამუშაოს შედეგებს. 

სახლში: ამოცანა X 45. 

ცილინიტისა 0ა კონუსის ჩრცულრიბები (3 ხთ) 

ამ პუნქტის მესწავლის მშეძეგალ ნოსწავდებმა უნლა 

იცოდნენ: ცილინლჩისა 0ა კონუსის მოცულობათა გამოსათვლელი 

ყორნულები. 

შეეძლოთ: ა8 ჟორნულების ლამჯკიცება ლა ნათი გამოყენება 

ამოცანების ამისსნისას.
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გაკვეყილი M 41 

კლანში: ძავანტკიცებთ-ცილინლრისა და კონუსის ნილქლობების 

ჭანოსათვლელ ყირნულებს. ანოვხსნით » 56 ამოცანას. 

სახლში: კითხვა »” 8, არცანა ” 51. 

ბაკვემიდ. » 42 

კლასში: ამოვხსნით 7” 50, 52, 59, 61 ამოცანებს. 
_–ა_–_– 

სახლმი: ამოცანები M 54 ლა 57. 

გაპმეწილი? #7 63 

კლასმი: ანოვხსნწით I 53 0ა 66 ამოცანებს. ჩავატარებთ 

X1ე ყზანიუკილებელ სამუშაოს, 

სახლპი: ამოცანები ” 55 0ა 64. 

0ანიუკილებელი სახუწარ X» 18 

1 ვარიანტი: ან”ცანები 7 58 ლა 62, 

II ვარიანი: ანოცანები MX 60 ძა 63ქ,
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ბიითვის მოლულობა (2 სთ) 

აგე–__–_–_––_– 

ვული ყენისა და გიითვულ სექტორის განსაზღვრებანი, ბირთვის, 

ბირთვული სეგმენტისა ლა ბიჩთვულ სექტორის ნოცულობების გამო- 

სათვლელი ყოიეულები. 

შეეძლოთ: ამ ფორბულების გამოყვანა ლა მათი გამოყენება 
ეაეასსე_–_––– 

კლასში: ნოსწავლეებს შევასწავთთი გიითვული სეგნენტისა 

ლა ბირთვული ყჟენის განსაბღვიებებს, გამნოვიყვანთ ბირთვული 

ყენისა და ბირთვის მოცულობების განოსათვლელ ფორმულებს, ამიოვ- 

ხსნით X 71 Cა 75 ანოცანებს. 

სახლწი: კითხვები 10-11 (წაწიღ). ანოცანები XX 70 ია 7. 
–.._–.-_ 

კლასში: გირთვული სექტორის განსაზღვრება ლა მოცულობის 

განოსათვლელი ფორნულის გამოყვანა. ანოხჩნა MX 78 ამოცანისა. 

ხანმოუკილზებელი სამუშაო 7 14. 

სახლში: კითხვები 10-11, ამოცანები # 79 ლა 80. 

ძანტიუკიიებული საწუბარ X 14 

1 ვარიანტი: ანოცანები 7 72 ლდა 76. 

I) ვარიანჯი: ანოცანები »” 73 ლა 77.
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ბაკვეილილ VM” 46 

კლასში: ახოცანები ” 67, 69. დამოუკიდებელი საწუშაო M15. 
–...–._– 

სახლფთი: 0ანიუკილებელი სა8უშაოს ვარიანტები. 

ლატრქკირებელი სახუმარ 7 15 

! ვარიანკი 

1. სითხეს, ჩონლიძაც სავსეა 6 ს6 დიანეჯიისა რა 9 06 

სიმაღლღს ნქონე ცილინლრის ჟიინის ჭურველი, ასხანენ 9 ს0 

დიანეკრისა ლა 11 ს6 სინაღღს ნქინე კონუსის ჟგორნის ვურვეC- 

ში. რაეტევა სითხე ამ ჟურველმი? 

2. ბიითვის ჩაღლუსი # ს0-ია. იპოვეთ 3 Cს0 სინაღლის 

მქონე ბირთვული სეგნენკის შოლელრგა. 

II ვარიანტი 

1: 4 80 ბიამეტირიანი” ალუნწინის სალენის მასა 6,8 კგ. 

იპოვეთ სადენის სიგრძე , თუ სპილენძის სიმკვრიეეა 2,7 გი/სმ3. 

2. ოჩი ბირთვის რალიუსებია 13 6 ლა 15 06,6ათ ცენტრებს 

მორის მანძილია 14 მ. იპოვეთ ახ ბირთვების საერთო Cაწილის 

მიცულიბა,



1 ვარიანტი 

1. ბირთვის ლიანეჭტრი ჯოლა ი6 კონუსის სიმაღთსა, იონ- 

ლის მსახველიც ყხისივე დიამეკრის ტრლია. იპოვეძ ბირთვისა ლა 

კონუსის მოცულოზების წეყარდფბა. 

ჯ”ჯ ცილინდიში ჩახაზულია პიიზმა, პიიზმის ფუძეა მართ- 

კურბა სამკუთხელი, რონოს კათეტია MM. , ხოლო 6ისი 0ოპირ– 

იაპირე კუთხე 30” -ია, თთ გვეილითი წახნაგის 0იაგონალი ყუ–- 

ძის სიზიტყესთან 45 “იან კუთხეს ადგენს. იპოვეთ ცილინლჩნის 

მოცულობა. 

I ვარიანტი 

1. ბირთვის ლიახეჭრი ცილინლრის სიმაღღს ტოლა. 

ცილინლის ღერძუდთ კვეთის დაგონალი ყეძესთან 60”-იან კუთხეს 

ალგტეწს. იპოვეთ ცილინლჩისა ილა ბირთვის 8ოცულბათა მშევარფება. 

2ჯ კინუსში ჩახაზულა პირამიდა, რონლს ჟუძეა 8აიძ- 

კუთხა სანკუთხელი III –ის კოლი კათეჯითა ლა 8ისი ნოპიილაპირე 

მძ -იანი კუთხით, ა6 კაძეტზე გამავალი წასნაგი ჟუძის სიბი– 

ტყესთან 45 –იან კუთხეს ალგენს. გაიგეთ კრნუსის მ0ოცუLობა,
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# 21 „ სხეულის ზეიაპირის ჭარშობი (6 სთ) 

ზინაანსი. სფეჩოს ფართობის გამოსათვლელი ფორნულს. 

წეეძლოთ: სფერის ჟფართოგის ფიინულის განოყვანა ლთა §იხი 
.ღ.._._.– 

გამიყენება არიცანების ანოხსნისას. 

ბაკვუენიჯი XX 48 

ჰლასში: ორივე პუნქაბში ნოცენულ თეორიული მასალის გადა- 

ცემა ნოსნწავლეთაძვის მნისაწელ?6 ლონეზე. ამოვხინათ 1 ანოცა- 

ნა, 

ჩავაკარებთ 7 16 ლანოუკიმებელ სამუშაის. 

ხაბლნი: ზანოუკიფბელი სანუმაოს ვარიანტები. 
_ეგსგს_
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მამაჟტაბინი აბიბანუბი 49-ე ბაკვენილისაძვის 

1.. რამდენჯერ უნლა გაეალიიოთ სყერის რალიუსი, იო6 0ი- 

სი ჟაითოგი 10-ჯეჩ გაიზარის? 

2. ჟყოლალის ბურთულა, რომლის ლიამეტრია 10 08, 0აჟა- 

რულია ნიკელის თხელი ყენით. იპოვეთ ჟენათა მასა 1000 ასე– 

თი ბურთულასათვის, თუ 1 დ? ფართობის ლაჟარვისათვის იხარჯე- 

ბა 0.22 გრ. ნიკელი. 

3, ორი სყეროს ყაითიბთა შეყარლებაა 2. იპოვეთ მათი ლი- 

ამეტრების შეფჟარლება. 

იამრიუკიძ1ტ1ლი საბშშაი I 16 

I ვარიანტი 

1. ორი სფეროს ჟართიბების შეფარლებაა : · იპოვეთ მათი 

ლიილი წრენიჩების სიგრძეთა შეყარ0ება: 

2. 0,5 06 დანეტიის იანლენი ბირთვის შეღებვა შეიძლე– 

ბა 1 კგ საღებავით, იუ 1 ჟ? ფყაჩთობს ესავიროება 7100 კი. 

საღებავი? 

II ვარიანტი 

1. რანლენჯერ უნლა შევამციროთ სფეროს რალიუსი, იო8 მისი 

ჟართობი 5-ჯერ შემცირლეს? 

2. 4 ს8 ლიამსეგტრის ფოლალის ბურთულის ზებაპირის ქრიმირე- 

ბით მიიღეს 0,05 06 სისქის ფენა. იპოვეთ ყენის სინკვიივე, თუ 

ქრონის სინკვრივეა ?,2 გი/ს03.
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ცილინძიისა ია პრუსის გვეიიიში ზემაპიიი (2 სი) 

ამ პუნქტის შესწავლის შელეგალ მისწაევლეებმა უნლა 

იცოანენ: ცილინბრისა და კონუსის გვერდითი ზელაპირებგიცს 

შეეძლოთ: ა0 ფორმულების გამოყვანა ლა მათი გამოყენება 

ამოცაწების ამოხსნისას. 

ბაკვენისი XX 50 

კლასში: გამოვიყვანთ ცილინლტისა და კონუსის გვერ0იითი 

ზელაპიძების ყართობების გამოსათვლელ ყორმულებს, აგჩეთვე 

სვერულ სეგზენტის ფართობის გამოსათელელ ფორნულას ლა ამოვ- 

5ასნით / 9 ლა 9 ამოცანებს. 

სახლში: კითხვები 3-5, ანოცანები 7 4 0ა 1. 

მაკვეწითო 7» 51 

კლასში: ამოცანები M 6, 11, 131 ლა 717. 
–__ 

Cახლში: ანოცანები ” 5, 8 თა 15. 

გაპმანილი » 52 

კლაყში: ან”ცანები I 12, 18. დანუკიდბეოთ სამუშა” 7 17. 

სახლში: ახოცანები X 13 ლა 16.
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0ამიშკიძებელ სატუზაი X 17 

I ვარიანტი · 

1. სფერული სეგნენგის სიმაღლეა #ჩ , მისი ღერძული კვეთის 
იკალ თ. –ს ტოლია. იპრვეთ სყერუღთ სეგმენტის ზელაპირის ფარ- 

იობი. 

2. კონუსის ნსახველია 1 – საზღვრებშია მოქცევთ 

(თასახელეი (0; წ) შუალეთ) კონუსის სრული ზელაპირის ყარ 

იოგი? 

II ვარიანტი 

I. მოცემულია L ირალიესიანი ბირთვი: მისი ლიაზეტრის 

V კუთხით გალამკვეთი სიბრტყე ა0 ლიამეტრს ყოტს 3:1 შეყართ- 

ბით. რა წაწილებალ იყოჟა ამ სიბრტყით სფეროს ზებაპირი? 

2. კონუსის ნსახველია წ თ რომელ უმცირეს (0; ხ) 

შუალელს ეკუთვნის კონუსის გვენდლთი ზელაპიჩის ჟაითიბი? 

1 ვარიანტი 

7.ცილინლრის ფუქის ფართობია 9! სც?, ხილო იძისი ნ6ოცულომაა 

18) სმ3. იპოვეო ცილინლრის სრული ზელაპარის ფართობი. 

2. ორი ბირთვის ნოვულობათა პეგარლებაა 1:86 . როგოი შეეფა”- 

ძება ერთმანეთს მათი ბელაპირის ყფაით'ზები?



-ტი/ი – 

ვX გართკუთხა სამკუთსელი, რონლს კათეტია CI , ხოლო მი 

სი მიმლებარე ნახვილი კუოხეა CX , ბიუნავს ამ კათეტის გარი–- 

შემი. იჰოვეთ გრუნვითი სხეულის ზედაპირის ყაითიბი. 

I.) ვარიანტი 

1, ცილინლრის ფუძის ყართობია 16)! ს82, ხოლო ხისი ღერ- 

ძული კვეთის ფართობი – 24 ცე?. იპოვეთ ნოცემული ცილინლრის 

სრულ ზემბაპირის ყართიბი. 

2, ორი ბიითვის ზელაპირების ფართიბები ისე შეეჟაჩმება 

ერთნანეთს, ჩოგორც 9:16. იპივეთ 8ათი 6ნიცულოგბების შეყარძლე–- 

ბა. 

ვ ტაითკუთხა სამკუთხელი 0 კათეტჟითა ლა ნისი მოპიი- 

ლაპიჩრე V კუთხით ბიუნავს მოცემული კათეტის გაიშემო. იპო–- 

ვეთ ბრუნვითი სხეულის ნოცულობა. 

გაძეონება (15სძ) 

გერმეგჩიის კურსის განეირების პროცესში რალიონალურა0 

ხა წინააისიანალ უნია განოვიყენით სწავლების თანამეიჩოვე 

მეთოდები, ან მენთხვევაში კი განსაკუთრებული ამგილი უნლა 

ლდაეთნოს სემინარულ 6ეცალიCელბებს. მასწავლებელა სემინარე- 

ბის გრაყიკი წინასწანს უნდა შეალგინოს ლა გააცნოს კლასს 

(თანანიმლევრულალ იალაგებული თემები ჟეიცელზე ჩამივწეროთ 

და გამოვაკიათ კებელზე): აქ ვიყენებთ სახელმძღვანელოში 6ო– 

ცეხული პარაგჩაყების საწაურებსა და თითოეული ამ პარაგრაჟის 

ბოლოში მოცემულ კინსვებს. მაგალითალ, სემინწაჩები შეგვიძლია
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ჩავატაროთ შემლეგ თენეგზე: 

ა) გეომეტრიის აქსიონები ლა ნათი ზმელეგ“ბი. გეომეტრიულ 

ფიგუჩართა განსაზღვრებანი. 

ბ) სანკუთხედლების ტოლობის ნიშნეგი ია მათი გამოყენება 

(ხუთი ამოცანა 6-10 კლასების მასალიდან). 

ზ 

გ) პარალელობა 0ა 8ასთან ლაკავშირებული საკითხები, (ნიჟე–- 

შა პარალელობის ნიშნები, პარალელური წიფეთა თვისებები, თალე– 

სის თეორემა, წრფისა ლდა სიბრტყისა და ორი სიგიკყის პარალე- 

ლობა). 

ლ) ამოცანები აგებაზე (ხუთი ამოცანა 6-10 კლასის მასალი– 

დან). ' 

სემინარულ მეცალინეობებს წინ აუცილბლალ უ6ნლა უძლოძეს კო6- 

სულტაციები, რომლებსაც მასწავლებელი უტარებს კლასს, სემინა- 

რის მონხსენებლებსა ლა რეცენზენტებს. წინასნანი ლაწერილი თე–- 

მეგის კითხვა ი6ოსწავდებს ჩვევა090 რომ არ გა9ავუქციოთ, 0ათ 

უნია ვურჩიოთ, იო8 დაწერონ ლავალება0 მიცენული თენის მოკლე 

კონსპექტი ლა ძირჩითალი მასალა კი შეგნებულალ შეისწავლონ. თი–- 

თოეულ თემაზე ჩეკონენლდებულია ლაინიშნოს ირი მინსსენებელი, 

რორი თანანომ:ასეწებელი ლა ორ-ორი რეცენზენტი. ეს არ ნიშნავს 

ინას, თითქოს კლასის სხვა მოსწავდებს აირ შეეძლოთ კითხვების 

დასმა ა6 კრიჯიკული შენიშვნების განოთქმა, სენინარებზე გა6ნ6- 

საკუთრებუთ ყურალღება უნბა მივაქციოთ ნისწავლეთა ზოგალ კულ–- 

ტურას – ერთნანეთის საუგრიის ყურადღებით მოსმენის მუ:”ებრივი 

აუცილებლობის მევნების აღზრძას, 

სასწავლო ნლხს ლამთავრებანლე 1-2 გაკვეთილით ალჩე 

ჩავატარებთ 7 ? საკინტროლი წერას.
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საკინტირლო წია ) 7 

IL ვაქიანკცი 

1. წესიერი სამკუთხა პირანილის ჟუძის გვერდია 6 სმ, ხო- 

ლო ყუძესთან მ8ლებარე ირწახნაგა კუთხე 45” -ია.იპოვეთ ი8 კვე–- 

თის ფართობი, რომელიც გავლებულია გვერლითი წიბოს შუაწერტიC 
ზე მიპირლაპიიე წახნაგის პარალელურა0. 

211 რალიუსიან ბირთვში ჩახაზულია წესიერი ათხკუთხა პრი- 

880ა, პრიტნის წვეროზე გავლებული ბირთვის რალიუსი ჟქძესთან 

აბგენს C კუთხეს. იპოვეთ პრიზმის გვერდითი ზელაპირის ყაი–- 

თბი. 

II ვარიანტი 

1. წესიეჩი ოთსკუთხა პი/”/ანიდთს გვეილითი წიბო 8 ს0–-ის 

ტოლია 0ა ნის ფუძესთან 60”-იან კუთხეს ალვენს; იპოვეთ იმ 

კვეთის ჟართობი, რომელიც გავღბულია ფუშის ლიავონალზე პირჩა- 

მილის გვერლითი წახნაგის პარალელურა0ლ. 

2X IV რალიუსიან ბირთვში ჩახაზულია წესიერი ოთხკუთხა 

პრიზმა. მისი ლიაგონალი გვერლით წახნაგთან ალგენს C. კუთხეს“ 

იპოვეთ პრიზმის გვერლითი ზელაპირის ყართობი. 

# 

აშრძანათა ამოსხსნის ნიმუტები 

ამოცანა I) 9 (418) 

წესიერ ექვსკუთხა პრიზმაში, რომლის გვერლითი ჩასწნა გები 

კვარჩაჭებია, გაავლეთ სიბიტყე ქველა ყუძის გვერლსა 0ა ზე0ა 
ჭუძეში ამ გვე”რლის მოპირდაპირე გვერლზე. ფუძის გვეილი CV –ს 

ტოლია, იპოვეთ აგებული კვეთის ფართობი,
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ანოხსნა 

  

      

  

ჯერ ავაგოთ წესიერი ექვსკუთხა პიიზნის კვეთა წნისი ML ლა 
რზ წიბოეგზე გამავალი CL სიბრტყი.. ვთქვათ, /ქ2 ლა /I/ 

წჩფეების გალაკვეთის წერტილის  , ხოლო LC ია M2 

შიყეებისა – # ნაშინ, ##, M, V წახნაგისა 0ა CV 

სიბგიტყის თანაკვეთა იქნება MM მონაკვეთი, საია MV/2 

არის ჩნ ლ MM, ნონაკეეთების გაბაკვეთის წერტილი. 

ასევე მივიღლები CC სიბგიჟყისა ია 88,CIC წახნაგის 

გალაკვეთის ზ,C5 მინაკვეთს. ანგვარალ, საძიებელი კვეთა 

იქნება /#,ზ,C2MM,  ექვსკუთხელი, 

#4MMნ= / MMნხ= 60? ე.ი. Mნ = MM=/#M=0. 

MM= 4 = #7 სამკუთხელის მუახაზის თვისების თანა- 

ხმალ. ე.ი. /I, Mე = MეM=8,0ჯ1=Cკ2= /02+9' 0/2 

რალგან #M I M2, ##,IIMM,,ე #MM,LM42 , ამი– 
ტომ #)M LM» (ასევე ზ,პ2 LM2 ) ა #,M= /,ც9#-30ე9= 

= 20. ასევე 6,2= 290. კვეთის ყართობი განოითვლება რო- 
ბორ #82,  მართკუთხელისა ლა /#) M1#MI)M ლა #ჩ,ფც2
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უართობების ჯანი. 8აგიამ # #MM ისა ძა #/#, M/M –ის 

Mისა M, წვერრებილან გამოსული სიმაღღდები ტოლია 

0 2 
2 ანგვაირა0, მა 200 +2:#'20-7-=20%0 =. 

5,ვ.= 30 · =30.. 

2 
პასუსი: კვეთის ფართობია 30 · 

აძბოცანა 7 30 (# 18) 

იპოეეთ მართკუთხა პარალელეპიპელის გვეჩლითი ზელაპირის 

ჟარიობი, «ე მისი სიმაღლეა # -უძის ფართობია (9 

ხილი ლიაგონალუჩი კვეთის ფართობია M 

ამიხსნა 

ჩ C მოც. #8C2ჩ,ხ,C 2, 6აით- 

კუთხა პარალელეპიპედი 

M #M,=L, ს»ა= CC) 

5M600-M __ _ 
C უგ. § „კ. 

/ ი 
აღვნიშნოთ #=X, ზC= კ, მაშინ 

6.5 2(C+))'ჩ, აიგიუ= CV და 5#/65C“ ქ 
ტოლრობებილან მივიღებთ 

სისტემას: ) +ყ =6 # 
#VX5ყ7=M | >%V/მ- # ,
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(+) = = 4» =+2ტ, 

%+სყ = (0:28) , 

ამგვარალ გგ, = 2 #M7+20#ჩ 

პასუხი: ათ = 2 /Mყ2+9(0#? 

ამოცანა ” ?! (§ 18) 

იპოვეთ ოქტაეზრის ორწახნაგა კუთხეები. 

ამოხსნა 

ჩალგან ოქტაელრის ყველა 

ჩ იC ნახნაგი ნესიერი სამკუთხელია, 

/ ხოლო 60ისი ლიაგონალები ერთმანე- 

/ თ თის ტოლია, ამიტომ თუ ოქტაელდჩის 

XC წიბოიოა 0 , მაშინ მიყი ლდიაგი– 

წალი 0V2?' –ის ტოლი იქნება. სა- 

ერჩძო წიბოს მქინე ორი სამკუთხე–- 

ლის ა0 წიბოზე გავლებულ სიმაღლეები, რომელთა სიგიძე 0ჯ2-ის 

ტრლია, ·.ადგენენ “ კუთხეს, ჩროწეღვ საძიებელი ორნასნაგა 

კუთხის ხაზოვან კუთსეს წარმოადგენს. ყფოიმულით. 

2 0/8')2 052 (0#/2)“=2-( 3 #-9:/%,'C 9, 
ც? 2:#7-ც%- 2ე2_ _ / ე, ი: (09=“ #32 – ვენ =- წყ
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ი 1 
(0დ=-1 ) დ=180 – თ%CC+. 

( 
პასუხი: ოქტაელძის ოიწახნაგა კუთხეა C/= /80– 0%0093 · 

ამოცანა MX 14 (# 19) 

კონუსის ჟუძის ჩალიუსია _ მსახველი ფუძის სი–- 

ბრტსესთან X კუთხეს შეალგენს. კონუსის წვეროზე გავლებულა 

სიბიტყე, რომელიც მის სიმალლესიან ს? კუთხეს ალგენს. იპო- 

ვეთ წიღებული კვეთის ფართობი. 

აშოხსწნა 

მოც: კონუცი, 

#0=0ჩ8=”. 
2–#4ჩC=V 

MM L/6,47260=C 
ააა ...._-__ 

მ.ბ 95”6MCM 

5,C)= # MM'62 
MM=90M=8V99– 0272 

#0Cჩ-ტან 0C =Mხეთ, 02 =0C #04%= ჩI/X XX, 

Cგ =,0C. – MM M,M=272% #9// – /%I ი ?თ) , 
Cთ% თი? ? 

  

ოM-8ნ/- ცხი” საი #%I% 27. 
-M6M- 2 VI–V“#%
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თუ X+V > %I , მაშინ C წვეროზე გახავალი სიბრტყე 

არ გალაკვეთს კინუსს, ხილო თუ) C+ (0 = 90? , მაშინ კვე– 
თა კონუსის 8მსასვედ იქნება. ამგვარალ, ამოცანას 0ხოლოლ 

მაშინ აქვს აზიი, რიცა C+ C? <« 90” 
2 

პასუხი: კვეთის ფართობია 26. V1– #4 IM 

ამოცანა 7 37 (419) 

სხეული მენოსაზღვრულია ორი კონცენტრული ბირთვული ზე0ა- 

პირით (ღრუ ბირთვი), დაანტკიცეთ, რომ მისი კვეთი, რომელიც 

ცენტრზე განავალი სიბრტყით მიიღება, ტოლლილია ი6 კვეთისა, 

როხელიც შიგა ბირთვულ ზელაპირის 6ხები სიბიკყით მიიღება. 

ამოხსტა 

ვთქვათ მოცეწუდა ხსაეირ– 

C ა თო 0 ცენტრის ნქოინე L ლა 
ჩალიუსებიანი სყეროები, 

ბირთვით კვეთა სიბიტყით წრეს 

# ჩ წარმოა0გენს. ამიტონ, ღიუ 

გირთვის კვეთა 0 ცენჯიზე 

გამავად სიბიჯყით იქნება 

რგოლი, რომლის ჟაითობი იქნე- 

ბა §.=11772 თ =1(2% 22). 
მეხების წერტილმი გავლებული რალიუსი ნხები სიბრჯყის #ართო–- 

ბია, ამიკომ, 00, LC2 ლა CC0, =//22-ჯ?. საიძბანაც 

მეორე კვეთის ფართობი 5 =1/(#”- თმ). ანგვარალ, 5,= 57, 

რის დანტკიცებაც გვინლოლა.
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ამოცყაწ” 51 (479) 

წესიეი Iს -კუთხა პიჩამიიზის ფუძის გვერძი (X –ს 

ტოლია, ჯუძეხსთან ზექმნილი ოიწასწაგა კუთხე #7 –ს ტოლია, 

იპივეი პირამილაში ჩახაზული ბირთვის იალიუსი,. 

ანოხსნა 

ჩალგან პირანილა წესიერია, ამიტომ მასში ჩახამგული 

ბიითვის ცენტრი 0ფბარეობს პირამილის სინაღლეზე და ა6 ბირ- 

თვის იადიუხის გასაგებაCლ საკმარისია განვისილოთ შწემლეგი ნა- 

ხაზი: 

არის წეცსიენ II, -–კუთხენლ- 

ში ჩახაზული წირის ლ. 

ამიცტონ 0 

M = უუ = იიი. V 27119 9. 

“ბ MI 50, -C5405M , 
ახნიჭტონ 2 – _ 50, 

  

8. – <V” 
ბო, §0=0//:476 

5M= 02%, 

–_ 
ი 

M=7- თიმ ი VV- “ი ს 4-%ი 
_ 00949 2922 9# 0 „ექმ0ჯ 
– #“თ?X. 2297 #2 
ამგვარალ C= 3 -2«C #80, 77 272. 7, – 
ჰასუხი: ბირთვის ჩალიუსია 4” 97% 2 #7 '
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ამოცანა I 14 (420) 

პარალელეპიპელის წახნაგები ტოლი რომბებია, იომელთა 

გვენთა 0 ლა მახვილ კუთხეა 60” , იპოვით პარალელეპი– 

პეთს მოცულობა. 

ანიხს6ა 

რალგან თითოეულ წვეროსთან 

სამი ბიტყელი კუთხეა, ხოლო 60 

-იანი ლა 7120 –იანი კუთხეების 

რაოდენობები „ოლია, ანიტომ8 

ერთერთ წვეროსთან ორი 60“ -იანი 

ბიტყელი კუთხე გვექნება. 

ეთძქვათ 4 2CC, = 24660, = 600 გავავლოთ C,M LC, 

სალაც % ანის /#ჩM62 პარალელოგრანის სიბრტყე. გავავ- 

  

ლი MMI2C თ MM.LჩC” მაშინ სანი მართობის თვი- 

სებიი C,ML2C თ C,ML66 ; 6M=CI/=0C24060=9” 

ხოლი 6,M=6CM= 96 ნაშმინ MM=M%MM , ე.ი. VC არის 

468C2 –ს ბისექტრისა, აქ უნლა განვიხილოთ ირი შემთხვევა: 

ა) + 860 = 120“, 6აშინ 2MC6/M= 60“ ლა გეექნება: 

MC=2M6C=0 , რაც შეუძლებელა, რალგან მაითკუთხა 

#CIMC -ი CC ჰიპოტენვუზ. #1 –ს გოლია. ანგვარა0, 

“ იC2+# 120? 

ბ)2–/ჩC2= 60, ნაშინ 2XC/#=30? ლა MC => > დ. 
6 

ბხართკუთხა #4C)LC –-0ლან ტიეილებთ: CM=/0-5- 

_ X#” 
3 

506:2=0C იC ი“ “ტრი,
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გ? 2. 0#6 _ 
V,, =0 3 XL #7” ე3 

პასუხი: არდდ პიპელს მიცულიბასა 09 

ახიცასნა 7 32 (§20) 

რას ულრის 6აითი იიხკუოხა პრიზნის მოცულობა, თუ 6ისი 

სიმაღლე ჩ -ის კოლია, ლიაგონწალები ფუძის სიგიკყესთან მე– 

აბვენენ CV თა L კუნხეებს 0ა ფუძის ლიაგონალებს შორის 

მახვილი კუთხე V -ს ტოლა? 

ანოხსნა 

მოც. : #M02#,ზ, C,2| 

6არჩთი პრიზნა, 

/ჩ/,=ჩ, 22,82=%, 

– #5/, =ჩ ; 

2602 =X<90? 

  

  

V6,“ 58. ჩ 

5გ.=#- ჩ2 /64M/. 
გუჩბ- ან, სა0ა0 2822, = ”, ჯ7ჯ2,529=X, 

59” =0ით, ჩ2გ= ჩიეძ. ასევე „MM –ლა5 

#C- ჩ00ს. 0-ი- 5გ,= 1-/%V9 CV, იჟ. 
ამკვაძალ V,, .· "#ჯ/7 C#9« CVI8 მიკ. 

პასუხი: M/, = #7 ჩ%6« CV #ი/.



–– 

ამოცანა ) 57 (420) 

715) 5 სიგიძის მორის ბოლოების ლიამეტრჩები 62 სმ «ა 

25 სხ–ია, რა შეცლომას უშვებენ (პროცენკობით) 6ორის წ6ო- 

ცულობის გამოთვღსას, იოცა 6ორის შუა განივი კვეთის ფარ- 

თიბს სიგრძეზე ანჩავლებენ? 

ამოხსნა 

მორის მუა განივი კვეთის ფართობია 1I( «2 +25 )? 

1 Iივე,9?, ამიტო6 მიახლოებით ანგარიშისას 

V = 1 ვვ, 52. 1550 ს03–ია.' 
მ0იახლ. 

სინანლხვილები უნია ვისაიგ,0ბლოთ ნაკვეთილი კონუსის 0მ0-– 

- _ 1 ჩ % 2» »9) ცულობის გამოსაიძვლო ყორჩნულით, V= 3 I წწ + 

აჟ წ= 21 ს6, V= 12,5 ს0, # = 1550 ს6, ე.ი. 

V = L 9I,(217 + 21 · 12,5 + 12,457) · 1550 ს69 

მეცლონას პიოცენაობიო გვაძლევს შემდეგი გახოსახუდლბა 

I1 (217 + 21 12,5 + 72,52) – 1 ვვყ C) 
ე... _ · 4 ',.0–2. > 
  

11 (212 + 21 12,5 + 12,57?) 
ვ 
4,5 450 

= ----- 100 2 ---2-- <2 =1,525 
284, 5 – 284,5 

”, 

პასუხი: მეცლომა ტოლია 1,5 „ისა.
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ამოცანა X 3 (§ 21) 

ცილინიიული საკვამლე 6ილის ლიახეტრი 65 ს0-ია, ხოლო 

სინწაღლე 16 6. რანლენი თუნუქია საჭირო 6ილის ლხახნანზალებლალ, 

თუ 6ის ლალ“ )იიგეაზე იხარჯება ნასალის 1%? 

ანოხსნა 

ვიცით, იომ 5ვ.=2IIჩჩ , ე.ი. 5ვვ.= 65800 ს62. 

რალგან ლანიქლოუნვაზე (თუნუქის ჟურცლების გალაბმაზე)ი იხარჯება 

ნასალის 1C), ატიტომ ოუ თუნუქის საძიებელი ჩაოლენიბაა X-., 

გვექნება: 9%-0,9 = 5გვ. 

ელლ-მ.14:65 1800. 10_____ სტ? = 3,14-:65-2000 ს02– 
9 

= 8,146 · 18 გ2-40,62 62. 

პასუხი: 0ალის ლასანზალებლალ საჭიროა 40, 8 მ2თუნუქი. 

ამოძანა 7 11 (6 21) 

ნაბევარწიე დახვეულია კონუსურ ზელაპირალ. იპოვეთ კუთხე 

მსასველსა თა კონუსის ღეიპს შიოჩის, 

ანიხსსნწნა 

წაბევაიწრის სიგრძე I ჩ –-ია, 

ანიცი6ნ კონუსური ზელაპირის 

რსახველი იქნება # , ხოლო 
ჟუძის წრეწირის სიგიძე 2I2>I# 

ე.ი. 7= # თუ კონუსის 

  

წნსახველსა ძა სინაღეეს მორის 

კულეს ( -ასოთი აღვნიშნავთ, ნამინ ბი/- 1 , V=30 

პასუხი: მსახველსა თა ღერძს შორის კუთხეა მ0“.


